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1. ఉష్ణం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

1) 200C ను కెల్విన్ మానంలోకి మారచండి. 
జ: 20°C= (20+273)K= 293 K 
2) తడి బట్టలను ఆర్కబయట్ అరవేసినప్పుడు ఏమి జర్కగుతంది? 
జ: తడి బట్టలను అరవేసినప్పుడు దానిలో ఉనన నీర్క నీటి ఆవిరి రూపంలోకి మారి అనగా భాష్పుభవనం చంది గాల్వతో కల్వసి ఉంటంది. 
3) నీటి భాష్పుభవన గుప్తోష్ణం విలువ ఎంత? 
జ: 540 కెలోరీ/ గ్రాము 
4) చలలటి కూల్ డ్రంక్ సీసాను ఆర్క బయట్ ఉంచినప్పుడు దానిపైన నీటి బందువులు ఏరుడే విష్యంలో ఇమిడి ఉనన దృగ్వివిష్యం  
    ఏమిటి? 
జ: సాంద్రీకరణం. 
5) క్రంది పదార్థలాలో దేని యొకు ఉష్ణణగ్రత తిరగా పెరగడం లేదా తగగడం జర్కగుతంది 

పదారాము ర్థగ్వ మంచు నీర్క పాదరసం సముద్రప్ప నీర్క 
విశిష్ణటష్ణం (కెలోరీ /గ్రాం-°C) 0.09 0.5 1 0.033 0.95 

జ: పాదరసం 
6) అంశ్ం (A): నీటిపై మంచు తేలుతంది. 
    కారణం (R): నీటి సాంద్రత కన్నన మంచు సాంద్రత తక్కువ. 
    A) A, R రండూ సరియైనవి మరియు A క్క R సరైన వివరణ      B) A, R రండూ సరియైనవి కానీ A క్క R సరైన వివరణ కాదు 
    C) A సరియైనది కానీ R సరైనది కాదు                                D) A సరియైనది కాదు కానీ R సరైనది. 
7) ఉష్ణమును నిరిచించండి? 
జ: ఉష్ణము అనేది అధిక ఉష్ణణగ్రత గల వస్తోవు నుండి అలు ఉష్ణణగ్రత గల వస్తోవుక్క ప్రవహంచే శ్కిో యొకు ఒక రూపము. 
8) ఆర్ద్రత అనగానేమి? 
జ: గాల్వలో గల నీటి ఆవిరి పరిమాణానిన ఆర్ద్రత అని అంటార్క. 
9) మిశ్రమాల పదత్ికి సూత్రానిననిరిచించండి? 

జ: వేడి వస్తోవు కోలోుయిన ఉష్ణర్థశి = చలలటి వస్తోవు గ్రహంచిన ఉష్ణర్థశి. 
10) ఒక కప్పు మరియు పాత్రలలో సమాన పరిమాణంలో నీటిని ప్తసినప్పుడు ఎందులో ఉనన నీర్క తిరగా భాష్పుభవనం చందుతంది? 
     కారణం ఏమిటి? 
జ: పాత్రలో ఉంచిన నీర్క ముందుగా భాష్పుభవనం చందుతంది . దీనికి గల కారణం పాత్ర యొకు ఉపరితల వైశాలయం కప్పు యొకు 
     ఉపరితల వైశాలయం కంటే ఎక్కువగా ఉండడం. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) భాష్పుభవన్ననికి మరగడానికి గల తేడాను ఈ స్ననహతడు గురిోంచలేకప్తయాడు.అతను ఆ తేడాను గురిోంచడానికి కొనిన ప్రశ్నలు 
    అడగండి? 
జ:  a) భాష్పుభవనం అంటే ఏమిటి?                                         b) మరగడం అంటే ఏమిటి? 
     c) ఏ ఉష్ణణగ్రత వద్ పదారాం మర్కగుతంది?                          d) ఏ ఉష్ణణగ్రత వద్ పదారాం భాష్పుభవనం    చందుతంది?  
     e) భాష్పుభవనం ఉపరితల వైశాలయం పై ఆధారపడి ఉంటందా?     f)  మరగడం ఉపరితల వైశాలయం పై ఆధారపడి ఉంటందా? 
2) భూమిపై శీతోష్ణసితాిని సమతలయం చేయడంలో నీటి విశిష్ణటష్ణం పాత్రను నీవు ఏ విధంగా అభినందిసాోవు? 
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జ: ప్రతిరోజు సూర్కయడు అధిక పరిమాణంలో శ్కిోని విడుదల చేసాోడు .వాతావరణం ఉష్ణణగ్రతను సాపేక్షంగా సిారంగా ఉంచడానికి భూమిపై 
ఉనన నీర్క ప్రతేయకంగా సముద్రాలు ఈ శ్కిోని గ్రహంచుక్కంటాయి.  భూమిపైనునన సముద్రాలు ఉష్ణ భాండాగార్థలు గా ప్రవరిోసాోయి . 
నీటి యొకు విశిష్ణటష్ణం నేలతో ప్తల్వస్నో ఎక్కువ కావడం వలన సముద్రాలు భూమధయరేఖ వద్ అధిక పరిమాణంలో ఉష్ణణనినగ్రహసాోయి కనుక 
భూమధయరేఖ వద్ సముద్రాలు పరిసర్థల ఉష్ణణగ్రతను సమతలయం చేసాోయి.ఈ సముద్ర జలం ఉష్ణణనిన భూమధయరేఖక్క దూరంగా ఉనన 
ప్రదేశాల శీతోష్ణసిాతిని సమతలయం చేయడానికి కూడా సహకరిస్తోంది కావున నీటి విశిష్ణటష్ణం పాత్రను నేను అభినందిసాోను. 
3) ఫ్రిజ్ నుండి బయట్క్క తీసిన ప్పచచకాయ ఎక్కువ సమయం చలలగా ఉండట్ంలో విశిష్ణటష్ణం పాత్రను వివరించండి? 
జ: ఫ్రిజ్ నుండి బయట్క్క తీసిన వివిధ రకాల పండలతో ప్తల్వచనప్పుడు ప్పచచకాయ ఎక్కువ సమయం పాట చలలదన్ననిన 
నిల్వపిఉంచుక్కంటంది .దీనికి గల కారణం ప్పచచకాయలో ఎక్కువ శాతం నీర్క ఉండట్ం మరియు నీటి విశిష్ణటష్ణం విలువ అధికంగా 
ఉండట్మే. 
4) వేసవి రోజులోల క్కకులు న్నలుకను బయట్క్క చాచి ఉంచడానికి గల కారణానిన భాష్పుభవన భావనలతో వివరించండి? 
జ: i) క్కకులక్క శ్రీరంపై స్నిద రంధ్రాలు ఉండవు శ్రీరం వంట్రుకలతో నిండి ఉంటంది. 
   ii) వేసవిలో క్కకులు న్నలుకను బయట్క్క చాచుట్ వలన న్నలుకపై గల నీర్క భాష్పుభవనం చందుతంది  
   iii) భాష్పుభవనం ఒక శీతల ప్రక్రయ కావున క్కకుల శ్రీర ఉష్ణణగ్రత తగుగతంది  
   iv) ఈ విధంగా క్కకులు వాటి శ్రీర్థనిన చలలపర్కచుక్కంటాయి. 
5) ఉష్ణణగ్రత మరియు ఉష్ణముల మధయ గల భేదాలను వ్రాయండి? 
జ:  

ఉష్ణణగ్రత ఉష్ణము 
1. చలలదనం లేదా వచచదనం సాయాినే ఉష్ణణగ్రత అంటాం. 1. ఉష్ణము అనేది అధిక ఉష్ణణగ్రత గల వస్తోవు నుండి అలు ఉష్ణణగ్రత 

    గల వస్తోవుక్క ప్రవహంచే శ్కిో యొకు ఒక రూపము. 
2.ఉష్ణణగ్రతక్క SI ప్రమాణము కెల్విన్ 2. ఉష్ణమునక్క SI ప్రమాణం జౌల్  
3. 0°C = 273 K 3. 1 కెలోరీ =4.186 జౌల్  
4. ఉష్ణ ప్రవాహ దిశ్ను తెల్వయజేస్నది ఉష్ణణగ్రత 4. ఉష్ణము ప్రవహంచే ఒక శ్కిో రూపము 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) క్రంది పటిటకలో ఇచిచన వేర్కవేర్క పదార్థలా విశిష్ణటష్ణణలను పరిశీల్వంచి ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి? 

 
       a) విశిష్ణటష్ణం యొకు S I ప్రమాణం ఏమిటి? 
       జ:  జౌల్/కి. గ్రాం. కెల్విన్  
       b) ఏ లోహానిన పంట్పాత్రల తయారీలో ఉపయోగ్వంచవచుచ .కారణం ఏమిటి? 
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       జ: ర్థగ్వ తక్కువ విశిస్తోష్ణ లక్షణం వలల తందరగా వేడెక్కుతంది. 
       c) ఇచిచన పదార్థాలలో ఏ లోహం నెమమదిగా వేడెక్కుతంది. 
       జ: అల్యయమినియం 
       d) ఒక గ్రాము నీటిని 1°C పెంచడానికి అవసరమైన ఉష్ణర్థశి ఎంత? 
       జ: Q=ms∆t=1×1×1= 1 కెలోరీ 
       e)  ఏ లోహానిన తీగల ష్ణలడరింగ్స్ సందరభంలో వాడతార్క.కారణం ఏమిటి? 
       జ: సీసమును ష్ణలడరింగ్స సందరభంలో వాడతార్క దీనికి గల కారణం తక్కువ విశిష్ణటష్ణణనిన కల్వగ్వ ఉండడం. 
       f)  వేరేిర్క పదార్థాలక్క వేర్కవేర్క విశిష్ణటష్ణం ఎందుక్క ఉంటంది. 
       జ: పదారాం యొకు లక్షణాలక్క ఆధారంగా వేర్కవేర్కగా ఉంటాయి. 
       g) పదారాం యొకు విశిష్ణటష్ణణనిన కనుగొనడానికి ఉపయోగ్వంచే సూత్రానిన ర్థయండి? 
        జ: 𝒔 =

𝑸

𝒎∆𝑻
 

       h) 1 కెలోరీ /గ్రామ్.°C ను జౌల్/కిలో గ్రాం.కెల్విన్ క్క మారచండి. 
       జ: .1 కెలోరీ /గ్రామ్.°C = 4.186×103 జౌల్/కిలో.గ్రాం.కెల్విన్. 
       i)  ఏది ద్రవానిన శీతలీకరణగా వాడతార్క. కారణం ఏమిటి? 
       జ: నీటిని శీతలీకరణగా వాడతార్క దీనికి గల కారణం దాని యొకు అధిక విశిస్తటష్ణం. 

 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) భాష్పుభవనం మరియు మరగడం మధయ గల బేధాలను ర్థయండి. 
జ:  

భాష్పుభవనం మరగడం 
1. ద్రవ అణువులు ఏ ఉష్ణణగ్రత వద్నైన్న ద్రవ ఉపరితలానిన 
   వీడిప్తయే ప్రక్రయను భాష్పుభవనం అంటాం. 
2. భాష్పుభవనం ఏ ఉష్ణణగ్రత వద్నైన్న జరగవచుచ  
3.భాష్పుభవనం అనేది ఉపరితలానికి చందిన దృగ్విష్యం  
4. భాష్పుభవనం ద్రవ ఉపరితల వైశాలయం, ఉష్ణణగ్రత మరియు గాల్వ 
   వేగం అనే అంశాలపై ఆధారపడి ఉంటంది. 

1. సిార ఉష్ణణగ్రత పీడనముల వద్ ద్రవసిాతిలోని పదారాం వాయు 
    సిాతిలోనికి మారడానిన మరగడం అని అంటార్క.  
2. మరగడం అనేది ఒక సిార ఉష్ణణగ్రత వద్ మాత్రమే జర్కగుతంది  
3. మరగడం అనేది వయవసా మొతాోనికి చందిన దిగ్విష్యం. 
4. మరగడం వయవసా గతిజ శ్కిోపై ఆధారపడి ఉంటంది. 

2) ఘనపదార ావిశిష్ణటష్ణమును ప్రయోగ పూరికంగా కనుగొనే విధాన్ననిన వివరించండి. 
జ: ఉదే్శ్యం: ఇచిచన ఘన పదారాం యొకు విశిష్ణటష్ణణనిన కనుగొనడం. 
 అవసరమైన పరికర్థలు: కెలోరీ మీట్ర్, .స్టటర్దర్, ఉష్ణమాపకం,  నీర్క, నీటిని ఆవిరి చేయడానికి ఉపయోగ్వంచే పాత్ర,సీసప్ప గుళ్ళు, చకు పెట్టట. 
 నిరిహణ విధానం: 
  a) స్టటర్దర్ తో సహా కెలోరీ మీట్ర్ ద్రవయర్థశి (m1)= 
  b) కెలోరీ మీట్ర్ లో ⅓ వ వంత నీటిని ప్తయవలెను. 
  c) నీటితో సహా కెలోరీ మీట్ర్ ద్రవయర్థశి ( m2)= 
  d) నీటి యొకు ద్రవయర్థశి (m2 – m1) = 
  e) ధర్థమమీట్ర్ సహాయంతో కెలోరీ మీట్ర్ మరియు నీటి యొకు ఉష్ణణగ్రత (T1)= 
  f) మర్కగుతనన నీటిలో ఉనన సీసప్ప గుళ్ళు ఉష్ణణగ్రత (T2)= 
  g) మర్కగుతనన నీటిలో ఉనన సీసప్ప గుళ్ళు వంట్నే చకు పెట్టటలో ఉనన కెలోరీ మీట్ర్ లోనికి మారిచ సిటర్దర్ సహాయంతో కొద్ిస్నప్ప కల్వపిన 
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      తర్థిత ఫల్వత ఉష్ణణగ్రత (T3)= 
  h) కెలోరీ మీట్ర్, నీటితో సహా సీసప్పగుళ్ల ద్రవయర్థశి (m3)= 
  i) సీసప్పగుళ్ల ద్రవయర్థశి (m3 – m2)= 
  j) Sl ,Sc, Sw సీసప్ప గుళ్ళు, ర్థగ్వ పాత్ర,  నీర్క ల విశిష్ణటష్ణణలు అయిన, మిశ్రమాల పదధతి సూత్రం ప్రకారం  
      వేడివస్తోవు కోలోుయిన ఉష్ణర్థశి= చలలటి వస్తోవు గ్రహంచిన ఉష్ణర్థశి. 

 
3) భాష్పుభవనం అనేది ద్రవ ఉపరితలం, పరిసర్థలలో ఉనన గాల్వలోని ద్రవభాష్ుం వంటి అంశాలపై ఆధారపడుతందని నిరూపించడానికి  
    ఒక ప్రయోగానిన సూచించండి. 
జ: A) ఉదే్శ్యం: భాష్పుభవనం పాత్ర యొకు ఉపరితల వైశాలయం పై ఆధారపడి ఉంటందని నిరూపించుట్. 
అవసరమైన పరికర్థలు: వేర్క వేర్క వైశాలయం కల్వగ్వన రండు పాత్రలు,నీర్క, కొలజాడి. 
నిరిహణ పదధతి: i) వేర్కవేర్క ఉపరితల వైశాలయం కల్వగ్వన పాత్రలను తీస్తకొని వాటిలో సమాన పరిమాణంలో 50 మిలీల లీట్రల నీటిని 
                      ప్తయవలెను . 
  ii) ఆ రండు పాత్రలను ఒకే ఉష్ణణగ్రత వద్ అనగా ఆర్కబయట్ ఎండలో ప్రకు ప్రకున రండు గంట్లు నుండి మూడు గంట్లు ఉంచవలెను. 
  iii) మరలా ఇప్పుడు ఆ పాత్రలలో ఉనన నీటిని కొలజాడి సహాయంతో కొలవ వలెను. 
పరిశీలన: కొలజాడి సహాయంతో కొల్వచినప్పుడు తక్కువ ఉపరితల వైశాలయం ఉనన పాత్రలో ఎక్కువ నీర్క ఎక్కువ ఉపరితలం వైశాలయం 
             ఉనన పాత్రలో తక్కువ నీర్క ఉండడం గమనించాను. 
ముగ్వంప్ప: పై ప్రయోగానిన బటిట భాష్పుభవనం అనేది ఉపరితల వైశాలాయనికి అనులోమానుపాతంలో ఉంటంది అని నిర్థధరించవచుచ. 
 B) ఉదే్శ్యం: భాష్పుభవనం గాల్వలో ఉనన నీటి ఆవిరి శాతం అనగా ఆర్ద్రతపై ఆధారపడి ఉంటందని నిరూపించుట్. 
అవసరమైన పరికర్థలు: ఒకే ఉపరితల వైశాలయం కల్వగ్వన రండు పాత్రలు, నీర్క మరియు కొలజాడి. 
నిరిహణ పదధతి: ఈ ప్రయోగానిన వేరేిర్క రోజులలో అనగా గాల్వలో నీటి ఆవిరి ఎక్కువగా ఉనన రోజు మరియు తక్కువగా ఉనన రోజు 
                   నిరిహంచవలెను. 
  i) రండు పాత్రలోల ఒక దానిలో 50 ml పరిమాణంలో నీటిని తీస్తకొని దానిని ఆర్క బయట్ ఎండలో రండు గంట్లు ఉంచవలెను తర్కవాత 
     దానిలో నీటి పరిమాణానిన కొలవ వలెను. 
  ii) రండవ పాత్రలో కూడా 50 ml నీటిని తీస్తకొని ఎక్కువ ఆర్ద్రత కల్వగ్వన రోజు మొదటి పాత్రను ఉంచిన సమయంలోనే ఆర్క బయట్ 
     రండు గంట్లు ఉంచి తర్థిత నీటిని కొలువలను. 
పరిశీలన: ఆర్ద్రత ఎక్కువ ఉనన రోజు ఉంచిన పాత్రలో నీటి పరిమాణం ఎక్కువగాను, తక్కువ ఆర్ద్రత రోజు ఉంచిన పాత్రలో నీటి పరిమాణం 
            తక్కువగా ఉంది. 

ముగ్వంప్ప: పై ప్రయోగానిన బటిట ఆర్ద్రత అనేది భాష్పుభవన్ననికి విలోమానుపాతంలో ఉంటంది అని నిరూపించబడుతంది. 
2. ఆమాలలు- క్షార్థలు- లవణాలు 

 1 మార్కు ప్రశ్నలు 
1) ఆమాలలు లోహాలతో చరయ జరిపినప్పుడు విడుదలయేయ వాయువు ఏది?  
జ: హైడ్రోజన్ వాయువు 
2) శుదధమైన ఎసిటిక్ ఆమలం దాిర్థ విదుయత్ ప్రసారం జరగక ప్తవడానికి కారణం ఏమిటి? 
జ: శుదధమైన ఎసిటిక్ ఆమలం లో హైడ్రోజన్ అయాన్ (H+)ల సంఖయ తక్కువగా ఉండట్ం వలల విదుయత్ ప్రసారం జరగదు. 
3) శుదధమైన నీటి యొకు pH విలువ ఎంత? 
జ: 7 
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4) అంశ్ం (A): ఆంటాసిడుల తట్సీాకరణ చరయలోల పాల్గంటాయి. 
   కారణం (R): ఆంటాసిడుల క్షార సిభావానిన కల్వగ్వ ఉంటాయి. 

A) A మరియు R రండూ సరి అయినవి. R అనేది సరియైన వివరణ.   
B) B) A మరియు R రండూ సరి అయినవి. R అనేది సరియైన వివరణ కాదు. 
C) A సరియైనది R సరియైన వివరణ కాదు.            D) A సరియైనది కాదు R సరియైన వివరణ. 

జ: A 
5) జతపరచుము 
    i) పాలసటర్ ఆఫ్ పారిస్       (    ) a) CaSO4 .2H2O 
    ii) జిప్ం.                    (    ) b) NaHCO3 
   iii) బేకింగ్స స్తడా            (    ) c) CaSO4 ½ H2O 
జ: i-c, 2-a, 3-b 
6) ఆంటాసిడ్ మాత్రను మింగ్వనప్పుడు పొట్టలో ఏ రకమైన చరయ జర్కగుతంది? 
జ: తట్సీాకరణ చరయ 
7) ఆమాలలు లోహ కారోోనేటల (లేదా)లోహ హైడ్రోజన్ కారోోనేట్లతో చరయ జరిపినప్పుడు విడుదలయేయ వాయువు ఏది? 
    A) హైడ్రోజన్            B) ఆకి్జన్         C) నైట్రోజన్             D) కారోనడయాకెస్డ్. 
జ: D 
8) ఈ క్రంది సమీకరణమును పూరించుము 
          ఆమలము + క్షారము → లవణము + _____ 
జ: నీర్క 
9) ఆమలమును/ క్షారమును నీటికి కల్వపినప్పుడు ఏమి జర్కగుతంది? 
జ:   ప్రమాణ ఘనపరిమాణములో గల అయానుల గాఢత తగుగతంది.  
10) విరిగ్వన ఎముకలను అతక్కుని ఉంచడానికి డాకటర్కలఏ రసాయన్ననిన వాడి కటట కడతార్క. దాని ఫార్కమలాను ర్థయండి. 
జ: పాసటర్ ఆఫ్ పారిస్ .CaSO4 ½ H2O 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) తట్సీకారణ చరయ అనగానేమి? ఏవైన్న రండు ఉదాహరణలు ఇవిండి? 
జ:  క్షారంతో ఒక ఆమలం చరయ జరిపి లవణానిన, నీటిని ఏరురచే చరయను తట్సీాకరణ చరయ అంటార్క. 
     ఉదా:  i) NaOH + HCl → NaCl + H2O  
             ii) Mg(OH)2 + H2SO4 → MgSO4 + H2O 
2) పాలసటర్ ఆఫ్ ఫారిస్ ను తడి లేని, గాల్వ స్తకని పాత్రలలో నిలి చేసాోర్క. ఎందుక్క?  
జ: పాలసటర్ ఆఫ్ ఫారిస్ అనేది తెలలటి పౌడర్ రూపంలో ఉంటంది.దీనికి తడి గాల్వ లేదా నీర్క తగ్వల్వనప్పుడు గటిటపడి దృఢమైన జిప్ం గా 
మార్కతంది .కావున పాలసటర్ ఆఫ్ పారిస్ ను తడి తగలని పాత్రలో నిలువ ఉంచుతార్క. 
3) శుదధ జలములో విదుయత్ ప్రవాహము జరగకప్తవడానికి గల కారణాలను ఊహంచండి. 
జ: శుదధ జలములో హైడ్రోనియం (H3O+) అయానుల మరియు హైడ్రాకెస్డ్(OH-) అయానుల సమాన సంఖయలో ఉండట్ం వలల వాటిలో విదుయత్  
    ప్రవాహం జరగదు. 
4) ఆమల వర్థాలు చర్కవు/ నదులలోనికి వచిచ చేరినప్పుడు జలచర్థల ఉనికికి ప్రమాదం ఎందుక్క? 
జ: వరాం నీటి యొకు pH విలువ 5.6 కన్నన తగ్వగనప్పుడు ఆ నీటిని ఆమలవరాం అంటార్క. ఆమల వర్థాలు క్కరిసినప్పుడు ఆ నీర్క నదులలో  
    కల్వసి నదిలోని నీటి pH విలువ తగ్వగ జలచర్థల యొకు జీవన్ననికి సంకట్ం ఏరుడుతంది. 
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5) వాషంగ్స స్తడా, బేకింగ్స స్తడాల యొకు ఏవైన్న రండు ఉపయోగాలను ర్థయండి. 
జ: వాషంగ్స స్తడా ఉపయోగాలు 
  a. దీనిని గాజు, కాగ్వతం మరియు సబ్బోల పరిశ్రమలలో ఉపయోగ్వసాోర్క.    b. స్తడియం సమేమళ్మైన బోర్థక్్ తయారీలో వాడుతార్క 
  c. దీనిని ఇంటి వద్ పాత్రలు, బట్టల శుదిధకి వాడతార్క.                  d. దీనిని నీటి శాశ్ిత కాఠినయతను తగ్వగంచడానికి ఉపయోగ్వసాోర్క. 
బేకింగ్స స్తడా ఉపయోగాలు 
   a. దీనిని బేకింగ్స పౌడర్ తయారీలో వాడతార్క                       b. ఇది ఆంటాసిడ్ లో ఒక అనుఘట్కం. 
   c. దీనిని నిప్పును ఆరుడానికి స్తడా ఆమలంగా ఉపయోగ్వసాోర్క.    d. దీనిని ఏంటి స్టపెటక్ ఆయింట్టమంట్ తయారీలో వాడతార్క. 
6) అప్పుడే పిండిన పాల యొకు pH విలువ 6. కానీ దీనిని పెర్కగుగా మారిచనప్పుడు ఎందుక్క pH మార్కతందో వివరింప్పము? 
జ: సిచఛమైన పాల యొకు pH విలువ 6. పాలు పెర్కగుగా మారినప్పుడు అందులోని లాకోట బాసిలలస్  లాకోటస్ ను లాకిటక్ ఆమలం గా 
    మార్కచతంది .అందువలల పెర్కగు యొకు pH విలువ మార్కతంది. 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఈ క్రంది పటిటకను పరిశీల్వంచి ప్రశ్నలక్క సమాధానం ర్థయండి? 

ద్రవం/ద్రావణం P Q R S T 
pH 7 6 13 2 8 

        a) బలమైన ఆమలం ఏది?        b) బలమైన క్షారం ఏది?          c) బలహీనమైన ఆమలం ఏది?   
          జ: S                                జ: R                                జ: Q 
        d) తట్సా ద్రావణం ఏది?        e) బలహీనమైన క్షారం ఏది? 
          జ: P                                జ: T 
2) నోటిలోని pH విలువ 5.5 అంటే తక్కువగా ఉననప్పుడు దంత క్షయం ఎందుక్క ప్రారంభమవుతంది? ఎలా నివారించవచుచ. 
జ: i) దంతాలపై కాల్వాయం  ఫాస్నేట్ తో తయారైన గటిట పింగాణీ పొర ఉంటంది.  
    Ii) నోటిలో ఉనన బాయక్టటరియా దంతాల మధయ చిక్కుకొని ఉనన చకెుర వంటి ఆహార కణాలను వియోగం చందించి pH విలువ 5.5 కంటే 
       తక్కువగా ఉనన ఆమాలలను ఉతుతిో చేసాోయి.  
    iii) ఈ ఆమలము కాయల్వాయం ఫాస్నేట్ పింగాణీ పొరను కరిగ్వంచి దంతక్షయానికి గురిచేస్తోంది.  
    iv) దీనిని నివారించడానికి క్షార సిభావం కల్వగ్వన టూత్ పేస్ట వాడి తట్సీాకరణం చేయడం దాిర్థ దంతక్షయానిన నివారించగలం. 
3) నీటిలో కరిగ్వన ఆమల ద్రావణం విదుయత్ వాహకతను కల్వగ్వ ఉంటందని చూపే ప్రయోగ పటానిన గీయండి. 
జ:  

 
4) ఆమాలలు లోహాలతో జరిపే చరయక్క సంబంధించిన పటానిన చేసి భాగాలను గురిోంచండి. (లేదా) జింక్ ముకులు హైడ్రోకోలరిక్ ఆమలంతో 
   చరయ జరిపినప్పుడు హైడ్రోజన్ వాయువు విడుదలవుతంది అని తెల్వయజేస్న ప్రయోగ పటానిన గీసి భాగాలను గురిోంచండి  
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జ: 

 
 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 

1) ఆలుహాల్ గ్లలకోజ్ వంటి లవణాలు హైడ్రోజన్ ను కల్వగ్వ ఉననపుటిక్ట అవి ఆమాలలు కావు. దీనిని ఒక కృతయం దాిర్థ వివరించండి (లేదా)  
    హైడ్రోజన్ కల్వగ్వ ఉనన సమేమళ్న్నలు అనీన ఆమాలలు కావు. దీనిని ఒక కృతయం దాిర్థ వివరించండి. 
జ: i) గ్లలకోజ్, ఆలుహాల్, హైడ్రోకోలరిక్ ఆమలం, సల్యేూరిక్ ఆమలం మొదలైన సమేమళ్న్నల ద్రావణాలను తయార్క చేయండి. 
    ii) రండు వేర్కవేర్క రంగుల గల విదుయతో తీగలక్క గ్రాఫైట్ కడ్డడలను కలపండి. వీటిని 100 మి.లీ.ల  
    గాజు బీకర్కలో పట్ంలో చూపిన విధంగా ఉంచండి. 
   ii) ఈ తీగల స్నిచఛ కొనలను 230 వోల్ట AC పలగ్స క్క కలపండి. పట్ంలో చూపిన విధంగా  
      విదుయత్ వలయానిన పూరిో చేయండి. బీకర్కలో సజల HCl ద్రావణానిన ప్తసిన తర్థిత  
      వలయంలో విదుయతోను ప్రవహంప చేయండి. 
   iii) బలుో వలగట్ం మనం గమనించవచుచ. 
   iv) ఇదే కృతాయనిన సజల సల్యేూరిక్ ఆమలం, గ్లలకోజ్, ఆలుహాల్ ద్రావణాలతో వేర్కవేర్కగా నిరిహంచండి.  
   v) ఆమల ద్రవణాలలో మాత్రమే బలుో వలగడానిన మనం గమనిసాోము. గ్లలకోజ్ మరియు ఆలుహాల్ ద్రావణాలలో బల్ో వలగదు. 
   vi) బలుో వలుగుతంది అంటే ఆమల ద్రావణంలో H+ అయానల వలన విదుయత్ ప్రవాహం జర్కగుతంది. 
   vii) గ్లలకోజ్ మరియు ఆలుహాల్ ద్రావణాలలో H+ అయానుల ఉండవని అరామవుతంది. 
2)  ఆమాలలు మరియు లోహాల మధయ చరయను ప్రయోగపూరికంగా నిరూపించండి. 
జ: ఉదే్శ్ము :ఆమాలల తో లోహాలు చరయలు ప్రయోగపూరికంగా వివరించుట్. 
 కావలసిన పరికర్థలు : పరీక్షన్నళిక, వాయువాహక న్నళ్ం, గాజుతట్టట, కొవ్వితిో సబ్బో నీర్క, సజల  
                             హైడ్రోకోలరిక్ ఆమలం,ఒంటి రంధ్రప్ప బరడా,సాటండ్ . 
ప్రయోగ పదధతి: ముందుగా పరీక్షన్నళికను సాటండ్ కి బగ్వంచవలెను. 
 పరీక్షన్నళికలో జింక్కముకులు ఉంచి దానిలో సజల హైడ్రోకోలరిక్ ఆమలం ను ప్తయవలెను . 
రబోర్క బరడా సహాయంతో వాయువాహకణాళానిన పట్ంలో చూపిన విధంగా గాజు తటిటలో ఉననసబ్బో నీటిలో ఉండేలాగా అమరచవలెను. 
సబ్బో నీటి నుండి బ్బడగలు పైకి ర్థవడం గమనిసాోం. ఆ బ్బడగల వద్క్క మండుతనన కాయండిల్ ను తీస్తకెళిల ఉంచినప్పుడు పాప్ శ్బ్ంతో 
కొవ్వితిో ఆరిప్తతంది. విడుదలయేయ వాయువు హైడ్రోజన్ అని నిర్థధరించవచుచ. 
ఇదే ప్రయోగానిన వేర్కవేర్క లోహాలతో మరియు వేర్కవేర్క ఆమాలలతో చేయవలెను. 
                   ఆమలం + లోహం → లవణం + హైడ్రోజన్ వాయువు. 
3) లవణాల యొకు సేటిక జలం అంటే ఏమిటి? దీనిని ఒక కృతయం దాిర్థ వివరింప్పము. 
జ: సుటిక జలం : ఒక లవణం యొకు ఫార్కమలా యూనిట్ లో నిరి్ష్ట సంఖయలో ఉండే నీటి అణువులను సుటిక జలం అంటార్క.  
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    సుటిక జలము ఉనికిని కృతయం దాిర్థ వివరించుట్. 
 a. కొనిన కాపర్ సలేేట్ సుటికాలను ఒక పొడి పరీక్షణాల్వకలోకి తీస్తకొని పట్టకార్క సహాయంతో  
   దానిని పటటకొని మంట్పై వేడి చేయవలెను. 
 b.వేడి చేసిన తర్థిత కాపర్ సలేేట్ నీల్వరంగు నుండి తెలుప్ప రంగులోనికి మార్కతంది. 
 c.వేడి చేసిన తర్థిత లభించిన తెలలని కాపర్ సలేేట్ క్క రండు లేదా మూడు చుకులు 
   నీటిని కలపవలెను. 
 d.కాపర్ సలేేట్ తెర్కప్ప రంగునుండి మరలా నీల్వరంగులోకి మార్కతంది. 
 e.పొడిగా కనిపించే సుటికాలు సుటిక జలానిన కల్వగ్వ ఉంటాయి. 
 f. వేడి చేసినప్పుడు ఈ సుటిక జలము ఆవిరి అవట్ం వలన అది తెలలగా మార్కతంది. 
 g. తెలలని సుటికాలక్క నీటిని కల్వపినప్పుడు మరలా నీల్వరంగు సుటికాలు ఏరుడి ఆర్ద్ర లవణముగా మార్కతంది. 

3. సమతల ఉపరితలాల వద ్కాంతి వక్రీభవనం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

1) కాంతి సాంద్రతర యానకం నుండి విరళ్యానకంలోకి లంబంగా ప్రయాణంచినప్పుడు 
   ఎ) లంబము వైప్ప వంగుతంది          బ) లంబం నుండి దూరంగా వంగుతంది           సి) ఇది విచలనం చందదు . 
 జ: సి   
2) అంశ్ం (A) :  నీటిలో ఈదుతనన చేపను తపాక్టతో కాలచడం కష్టం  
   కారణం (R) : వక్రీభవనం కారణంగా దాని సాానము దాని అసలు సాానం నుండి పైకి మారచబడినటల కనిపిస్తోంది. 
  ఎ) A సతయము R అసతయము     బ) A అసతయము Rసతయం     సి) A అసతయముR అసతయము       డి) A సతయముR సతయము  
  జ: డి 
3) కాంతి కిరణం సాంద్రతర యానకంలో నుండి విరళ్ యానకం లోకి ప్రవేశిస్తోంది. పతన కోణము సందిగధ కోణానికి సమానమైతే  
   వక్రీభవన కోణం ఎంత? 
జ: 900 
4)  ఆరిటకల్ ఫైబర్్ లో కాంతి యొకు ఏ దృగ్విష్యాలు జర్కగుతాయి? (లేదా) ఆపిటకల్ ఫైబర్ పనిచేయు విధానంలో ఇమిడి ఉనన  
     దృగ్విష్యం ఏమిటి? ఏది (లేదా) ఆరిటకల్ ఫైబర్ కేబ్బల్(OFC) తరచుగా ట్టల్వకమూయనికేష్నోల ఉపయోగ్వంపబడుతంది. పనిచేయు 
     సూత్రం ఏమిటి? (లేదా) ఎండోస్తుపీ యొకు ప్రాథమిక సూత్రం ఏమిటి?  
  జ: సంపూర్థణంతర పర్థవరోనం 
5) స్టనల్ సూత్రానిన ర్థయండి? 
జ: n1sin i = n2sin r (లేదా) sin i / sin r= సిారం   
6) గాల్వపరంగా గాజు వక్రీభవన గుణకం 2 గాజు గాల్వ కల్వపే సలాం యొకు సందిగధ కోణం  
   ఎ) 00        బ)450             సి)300         డి)600  
 జ: బ  
7) నక్షత్రాలు ఎందుక్క మిణుక్కమిణుక్కమంటాయి? 
జ: వివిధ వక్రీభవన గుణకాలతో ఉనన  వాతావరణములోని వివిధ పొరల దాిర్థ కాంతి బహుళ్ పర్థవరోనం చందడం వలన 
   నక్షత్రాలు  నక్షత్రాలు మినుక్క మినుక్కమని కనిపిసాోయి. 
8) ఒక యానకం యొకు వక్రీభవన గుణకం ఏ అంశాలపై ఆధారపడి ఉంటంది? 
  జ)  పదారా సిభావం, ఉపయోగ్వంచిన కాంతి తరంగధైర్ూము  
9) “వక్రీభవన గుణకము” నిరిచించండి? 
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 జ: శూనయంలో కాంతి వడికి, ఆ యానకంలో కాంతి వడికి గల నిష్ుతిోని ఆ యానకం యొకు వక్రీభవన గుణకం గా నిరిచిసాోం. 
10) నీటి పరంగా గాజు వక్రీభవన గుణకము 9/8 గాజుపరంగా నీటి వక్రీభవన గుణకం ఎంత? 
 జ:  నీటి పరంగా గాజు యొకు వక్రీభవన గుణకము ngw =9/8 
      గాజుపరంగా నీటి యొకు వక్రీభవన గుణకం nwg =1/ ngw =8/9 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) నీటిలో ఇదే చేపను తపాక్టతో కాలచడం కష్టం ఎందుక్క? 
జ: కాంతి వక్రీభవనము వలల చేప యొకు సాానము వేరొక చోట్ ఉననటల కనబడుతంది. కనుక నీటిలో ఉండే చేపను తపాక్టతో కాలచడం 
    కష్టం. 
2) వజ్రం ప్రకాశించడానికి కారణమేమిటి? అందులో ఇమిడి ఉనన అంశానిన మీర్క ఎలా అభినందిసాోర్క? 
 జ: వజ్రం ప్రకాశానికి ముఖయ కారణం సంపూర్థణంతర పర్థవరోనం. వజ్రం యొకు సందిగధ కోణం విలువ చాలా తక్కువ (24.40).  
  వజ్రం లోకి ప్రవేశించే కాంతి కిరణం స్తలభంగా సంపూర్థణంతర పర్థవరోనం చంది వజ్రం ప్రకాశ్వంతంగా కనిపిస్తోంది. 
3) మనం చల్వమంట్ కాచుక్కంటననప్పుడు మంట్ వనుక భాగాన ఉనన వస్తోవులు సిలుంగా ఊగుతననటలగా కనిపిసాోయి. కారణం ఏమిటి? 
జ:  మంట్క్క వనుక భాగాన ఉనన వస్తోవుల నుండి వచేచ కాంతి కిరణాలు వేడిగాల నుండి చలలని గాల్వ లోనికి మనక్క చేరేలోగా వక్రీభవనం 
    చందుతాయి. అందువలన మనక్క వస్తోవులు సిలుంగా ఊగుతననటల కనిపిసాోయి. 
4) సంపూర్థణంతర పర్థవరోనం యొకు అనువరోన్నలు ర్థయండి? 
జ: a)వజ్రాలు ప్రకాశించడం   b) ఆపిటకల్ ఫైబర్్ పనిచేయడం.     c) ఎండమావులు ఏరుడడం  
5) కాంతి వక్రీభవన నియమాలు వ్రాయండి? 
  జ: 1) పతన కిరణం వక్రీభవన కిరణం రండు యానకాలను వేర్క చేస్న సాలానికి గీచిన లంబము ఒకే తలములో ఉంటాయి. 
      2) వక్రీభవన సమయంలో కాంతి స్టనల్ నియమానిన అనుసరిస్తోంది. 
6) ఎండమావి ఏరుడు విధానమును తెలుస్తకొనుట్క్క కొనిన ప్రశ్నలను తయార్క చేయుము? 
 జ:  1) ఎండమావి అనగానేమి?                                                  2) ఎండమావిని మీర్క ఫోటో తీయగలర్థ? 
      3) ఎండమావి నిల్వచి ఉనన నీటిలా ఎందుక్క కనిపిస్తోంది?               4) ఎండమావి ఏరుడుట్లో ఇమిడి ఉనన దృగ్విష్యమేమీ? 
       5) ఎండమావి ఏరుడుట్క్క కావలసిన నియమము లేవి? 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) క్రంది పటిటకను గమనించి సమాధాన్నలు ఇవిండి?  

 
   a) వక్రీభవన గుణకానికి S.I ప్రమాణాలు ర్థయండి?  
   జ: ప్రమాణాలు లేవు  
   b) కాంతి కిరణం నీటి నుండి ర్థతి ఉప్పులోకి ప్రవేశించినప్పుడు కాంతి వేగం ఏమవుతంది?  
   జ: తగుగతంది  
   c) యానకం యొకు వక్రీభవన గుణకానికి కాంతి వేగానికి మధయ సంబంధానిన ర్థయండి?  
   జ: యానకం యొకు వక్రీభవన గుణకం కాంతి వేగం విలోమానుపాతంలో ఉంటాయి. 
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    d) బంజిలోల కాంతి వేగం ఎంత? 
    జ: 2x108m/s 
    e) కిరోసిన్ వక్రీభవన గుణకం నీటి వక్రీభవన గుణకం కన్నన ఎక్కువ కారణమేమి?  
    జ: కిరోసిన్ యొకు దృక్ సాంద్రత నీటి దృక్ సాంద్రత కన్నన ఎక్కువ.  
    f) మంచు ఫ్యయజ్డ కాిర్డ్ రూబీ మరియు వజ్రం లలో ఏది విరళ్యానకం? 
   జ: మంచు, ఎందుకంటే మంచుక్క వక్రీభవన గుణకం తక్కువ  
   g) ఏ పదారాంలో కాంతి వేగం తక్కువ ఎందుక్క? 
   జ) వజ్రం,ఎందుకంటే వజ్రంక్క వక్రీభవన గుణకం ఎక్కువ. 

 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఎండమావులు ఏరుడే విధాన్ననిన వివరించండి? (లేదా) ఎండమావులు ఏరుడుట్లో దాగ్వవునన దృగ్విష్యమేమి ఏరుడుట్క్క గల  
    కారణాలు వివరించండి? 
 జ:  కారణం : యానకంలోని వక్రీభవన గుణకంలోని తేడాలు సంపూరణ అంతర పర్థవరోనం. 
  i) వేసవికాలంలో రోడుడ ఉపరితలానికి దగగరగా ఉనన గాల్వ వేడిగాను రోడుడ ఉపరితలానికి చాలా ఎతోలో ఉనన గాల్వ చలలగాను ఉంటంది. 
  ii) రోడుడ నుండి పైకి వళ్లల కొద్ీ అనగా ఎతో పెరిగే కొద్ీ ఉష్ణణగ్రత తగుగతంది. 
  iii) సాంద్రత పెర్కగుతంది.  
  iv) వక్రీభవన గుణకం పెర్కగుతంది. 
  v) కాంతి వేగం తగుగతంది. 
  vi) కాబటిట పైన ఉండే సాంద్రతరమైన చలలని గాల్వలో కంటే కింద ఉండే విరళ్మైన  
      వేడి గాల్వలో కాంతి వేగం వేగంగా ప్రయాణస్తోంది. 
  vii) ఆకాశ్ం నుండి లేదా ఎతెసోన చటట నుండి వచేచ కాంతి పైనుండి కిందక్క సాంద్రత 
       మార్కతననటవంటి గాల్వ గుండా ప్రయాణసూో రోడుడక్క దగగరగా వచిచనప్పుడు వక్రీభవన్ననికి లోనై సంపూర్థణంతర పర్థవరోనము వలల 
       వక్రమారగంలో ప్రయాణంచి పరిశీలక్కనికి చేర్కతంది. 
  viii) ఇలా జరగడం వలన ఆకాశ్ం యొకు ప్రతిబంబం మనకి రోడుడపై నీళ్ు వలె కనబడుతంది. దీనిని ఎండమావిఎండమావులుఅంటార్క .  
2) sin i/sin r విలువ సిారమని ప్రయోగపూరికంగా ఎలా సరిచూసాోర్క? 
జ: ఉదే్శ్ం : పతన కోణానికి(i) వక్రీభవన కోణానికి (r) మధయ సంబంధానిన ర్థబటటట్ 
  కావలసిన వస్తోవులు :కార్కడ బోర్కడ ష్పట్, తెలల డ్రాయింగ్స ష్పట్, కోణమానిని, స్నులు, అరధ  వృతాోకారప్ప గాజు పలక, లేజర్ లైట్, పెని్ల్. 
 విధానము :i)కార్కడ బోర్కడ సీటపై ఒక తెలల డ్రాయింగ్స సీట అతికించి పై పట్ములో చూపిన  విధంగా కోణాలు గురిోంచండి. 
      ii) అరా వృతాోకారప్ప గాజు పలకను MM రేఖతో ఏక్టభవించే విధంగా దానిపై ఉంచాల్వ. 
      iii) NN తో కొంత కోణం (150) చేయు విధంగా ఒకే లేజర్ లైట్ కాంతిని పంపాల్వ. 
      iv) న్నలుగు దీని విలువను పతన కోణం (i)గా నోట్ చేయాల్వ. 
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      v) పతన కోణమునక్క అనుగుణము గా గాజు పలకనుండి బయట్క్క వచేచ లేజర్ కిరణాలను వక్రీభవన కోణంగా గురిోంచాల్వ.  
      vi) ఈ ప్రయోగానిన పతన కోణమునక్క మార్కసూో ప్రతి సందరభంలోనూ వక్రీభవన కిరణానిన గురిోంచి కింది టేబ్బల్ నందు నమోదు  
          చేయాల్వ.  

S.NO i r Sin i/ sin r 
    
    
    

     vii) పై పటిటక నుండి sin i/sin r విలువ సిారం అని మనక్క నిర్థధరణ అవుతంది 
4. వక్రతలాల వద్ కాంతి వక్రీభవనం 

 1 మార్కు ప్రశ్నలు 
1) కట్క సూత్రమును ర్థయండి .అందరి పదాలను వివరించండి? 
 జ:  1

𝑓
=

1

𝑣
−

1

𝑢
 

   f= కట్క న్నభయంతరము,   u= వస్తోదూరము,   v=ప్రతిబంబదూరం. 
2) ఒక క్కంభాకార కట్కం మూడు వేర్క వేర్క పదార్థధలతో తయార్కచేయబడింది. అది ఎనిన ప్రతిబంబాలను ఏరుర్కస్తోంది ? 
జ: 3. 
3. ఎలలప్పుడూ మిధాయ ప్రతిబంబము, చిననవి అగు ప్రతిబంబములను ఏరుర్కచు కట్కం ఏది?  
జ: ప్పటాకార కట్కం. 
4. ఒక కట్క న్నభయంతరము కనుగొను ప్రయోగంలో పరిశీల్వంచిన పరిశీలన్నంశ్ములు ఈ దిగువ పటిటకలో ఇవిబడాడయి. 

U(cm) 40 30 20 
V(cm) 24 30 38 

      కట్క వక్రతా వాయసారాం ఎంత? 
జ: 30 cm 
5 .ఒక క్కంభాకార కట్కమును నీటిలో ఉంచిన దాని న్నభయంతరము ఏమగును? 
 జ: పెర్కగుతంది . 
6. P: ప్రధాన అక్షo వంబడి ప్రయాణంచే కాంతి విచలనం పొందదు. 
   Q: న్నభి గుండా ప్రయాణంచే కాంతి విచలనం పొందదు. 
    A) P,Q లు  రండు సరైనవి.    B) P సరైనది ,Q సరైనది కాదు    C) P సరైనది కాదు ,Q సరైనది     D) P, Q లు రండు సరైనవి కాదు              
జ: B. 
7. భావన (A): ఒక వయకిో ఒడుడపై నిలబడాడడు. నీటిలో చేపక్క వయకిో  పొడవు ,అసలు పొడవుక్కన్నన ఎక్కువగా కనబడును . 
    కారణం (R): కాంతి గాల్వ నుండి నీటిలోనికి ప్రయాణంచినప్పుడు లంబానికి దూరంగా వంగును . 
    A) A,R లు  రండు సరైనవే R,A క్క సరియైన వివరణ .      B) A,R లు రండూ సరైనవే R,A క్క సరైన వివరణ కాదు. 
    C) A సరైనది, R సరి అయినది కాదు .                         D) A సరి అయినది కాదు, R సరి అయినది. 
జ: A. 
8 కట్కము అనగానేమి? 
జ: రండు ఉపరితలాలతో ఆవృతమైన పారదరశక పదారాం యొకు రండు తలాలు లేదా ఏదో ఒక తలము వక్రతలమైతే ఆ పారదరశక 
        పదార్థానిన కట్కం అంటాము. 
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9. ప్రధాన్నక్షమును నిరిచింప్పము? 
 జ: కట్కం యొకు రండు వక్రత కేంద్రాలను కల్వపే రేఖను ప్రధాన్నక్షము అంటాము. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) దిిక్కంభాకార కట్కము కేంద్రీకరణ కట్కంగా పనిచేస్తోందని సిదుత్ో హరా చపాుడు. హరా చపేుది నిజం కాదని తెల్వసిన సిదు ్హరాని 
   కొనిన ప్రశ్నలు అడిగ్వ ,అతని భావనను సరి చేశాడు .ఆ ప్రశ్నలే ఏమై ఉంటాయి? 
జ:  a) ఏ సందరభంలో దిిక్కంభాకార కట్కం కేంద్రీకరణ కట్కంగా పనిచేస్తోంది? 
        b) దిిక్కంభాకార కట్కం ఏ రకమైన ప్రతిబంబములను ఏరురచును? 
        c) క్కంభాకార కట్కం యొకు దృక్ కేంద్రము న్నభి మధయలో వస్తోవును ఉంచిన పతన కాంతి కిరణం యొకు మారగమేమీ? 
        d) నీటిలోని నీటి బ్బడగ ఎలా ప్రవరిోస్తోంది? 
2) కట్క తయారీ సూత్రము ర్థసి, అందల్వ పదాలను వివరించండి? 
జ:   1

𝑓
= (𝑛 − 1)[

1

𝑅1
−

1

𝑅2
] 

  f = కట్క న్నభయంతరము.          n= కట్క వక్రీభవన గుణకము            R1, R2  = కట్కము యొకు రండు వక్రతా వాయసారధములు.. 
3) నీ స్ననహతడు క్కంభాకార, ప్పటాకార కట్కముల మధయ బేధాలను గురిోంచలేకప్తతన్ననడు. ఈ కట్కాల మధయ భేదాలను అతనికి అరంా 
    అయేయవిధంగా ఏవైన్న రండు ప్రశ్నలు ర్థయుము? 
జ:  a) ఏ కట్కము కేంద్రీకరణ కట్కంగా పని చేయను? 
        b) ఏ కట్కము వికేంద్రీకరణ కట్కంగా పని చేయను? 
        c) క్కంభాకార కట్కము ఏ రకమైన ప్రతిబంబములను ఏరురచును? 
        d) ప్పటాకార కట్కము ఏ రకమైన ప్రతిబంబములను ఏరురచును? 
                         (ఏవైన్న రండు ప్రశ్నలను వ్రాయుము) 
4. క్రంది పదములను నిరిచింప్పము?    a) వక్రతా కేంద్రము   b) దృక్ కేంద్రము 
జ:  వక్రతా  కేంద్రము :ఒక వక్రతలానికి సంబంధించిన గోళ్ం యొకు కేంద్రానిన  ఆ వక్రతలం యొకు వక్రతా  కేంద్రము అంటార్క . 
        దృక్ కేంద్రము: పలుచని కట్కం యొకు మధయ బందువును దృక్ కేంద్రం అంటార్క.  
5. నితయజీవితంలో కట్కముల యొకు అనువరోన్నలను ర్థయండి? 
జ:      i.దూరదరిశని, సూక్షమ దరిశనులలో కట్కములను వాడుతార్క.  
        ii. బైన్నక్కయలర్్, సినిమా ప్రొజెకటర్కల, కెమెర్థలలో కట్కములను వాడుతార్క. 
        iii. దృషట దోష్ములను సరిచేయుట్లో కట్కములను వాడుతార్క. 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1. క్కంభాకార కట్కమును సంబంధించిన క్రంది పటిటకను పూరించుము 

వస్తోసాానము ప్రతిబంబ సాానము నిజ/మిథ్యయ 
ప్రతిబంబములు 

తలకిందుల/నిటార్క 
ప్రతిబంబములు 

చిననదైన/పెదదైన 
ప్రతిబంబం 

2F2 ఆవల   తలకిందుల చిననది 
 2F1 వద్ నిజ  పెద్ది 

2F2, F2 క్క మధయ 2F1 ఆవల నిజ   
 వస్తోవు వునన వైప్ప  నిటార్క ఆవరధనమైనది 

జ: 
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వస్తోసాానము ప్రతిబంబ సాానము 
నిజ/మిథ్యయ 

ప్రతిబంబములు 
తలకిందుల/నిటార్క 

ప్రతిబంబములు 
చిననదైన/పెదదైన 

ప్రతిబంబం 
2F2 ఆవల F1,2F1ల  మధయ నిజ తలకిందుల చిననది 
2F2 వద్ 2F1 వద్ నిజ తలకిందుల పెద్ది 

2F2,F2క్క మధయ 2F1 ఆవల నిజ తలకిందుల పెద్ది 
P, F2 ల మధయ వస్తోవు వునన వైప్ప మిథ్యయ నిటార్క ఆవరధనమైనది 

2) కింది సందర్థభలక్క సంబంధించిన కిరణ చిత్రాలను గీయండి. ప్రతిబంబ సానాము, లక్షణాలను వివరించండి ? 
    1) వస్తోవు అనంత దూరంలో ఉననప్పుడు   2) వస్తోవును 2F2 ఆవల ఉంచినప్పుడు    3) వస్తోవును 2F2 పై ఉంచినప్పుడు 
    4) వస్తోవును F2, ,2F2 మధయలో ఉంచినప్పుడు        5) వస్తోవును F2మరియు దృక్ కేంద్రముల మధయ ఉంచినప్పుడు 

 
5.కట్కములలోని వివిధ రకములను గీయండి? 

 
 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 

1. ఒక కట్క న్నభయంతర్థనిన ప్రయోగపూరికంగా ఎలా కనుగొంటార్క? (లేదా) మీ దగగరలో ఉనన కట్కం యొకు న్నభయంతరం 
   కనుగొనటానికి ఒక ప్రయోగమును సూచించండి ? 
జ:  ఉదే్శ్ము: దిిక్కంభాకార కట్క న్నభయంతరమును u-v పదధతిలో కనుగొనుట్  
కావలసిన పరికర్థలు: క్కంభాకార కట్కం, V- సాటండ్, కాంతి జనకము(కొవ్వితిో), తెర. 
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 ప్రయోగ పదధతి: i) ఇచిచన కట్కానిన V- సాటండ్ పై అమరిచ  టేబ్బల్ పై మధయభాగంలో ఉంచాల్వ. 
 ii) ప్రధాన అక్షరంపై కొవ్వితిో మంట్ ఉండేట్టలగా ఒక వలుగుతనన కొవ్వితిోని కట్కానికి దూరంగా కట్కానికి రండవ వైప్ప అమరిచన తెరపై 
    కొవ్వితిోమంట్ ప్రతిబంబం కనబడే వరక్క జరపండి. 
iii) కొవ్వితిోకి, కట్కానికి మధయ దూరం వస్తో దూరం(u) తెరక్క ,కట్కానికి మధయ దూరం ప్రతిబంబ దూరం(v)లను కనుగొనండి. 
iv) ఈ విధంగా వస్తోవు( కొవ్వితిో)ని కట్కం నుండి 50 స్టంటీమీట్ర్కల , 40 స్టంటీమీట్ర్కల ,30 స్టంటీమీట్ర్కల మొదలగు దూర్థలోల ఉంచుతూ 
    ప్రతి సందరభంలో ప్రతిబంబ దూరం కొల్వచి పటిటకలో నమోదు చేయండి. 

వర్కస సంఖయ వస్తోదూరం(u)cm ప్రతిబంబ దూరం(v)cm న్నభయంతరము 
f=uv/u+v 

    

ముగ్వంప్ప: న్నభయంతరము f=uv/u+v ఉపయోగ్వంచి కట్క న్నభయంతరము కనుగొనవచుచ. పై పటిటకలో ప్రతి సందరభంలో కట్క న్నభయంతరం  
             సిారము . 

5.మానవుని కనున రంగుల ప్రపంచం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

1) ఆరోగయవంతమైన మానవుని యొకు సుష్ట దృషట కనిష్ట దూరం ఎంత? 
జ:  25 స్టం.మీ   
2) ఏ గరిష్ట దృషట కోణం వద ్మనం వస్తోవును పూరిోగా చూడగలము?  
జ:  600 
3) కంటి కట్కం యొకు గరిష్ట మరియు కనిష్ట న్నభయంతరం విలువలను తెలపండి.( లేదా) కంటి కట్కం యొకు న్నభాయంతర 
   పరిమితలు ఏమిటి? 
 జ:  2.5 స్టం.మీ  మరియు  2.27 స్టం.మీ      
4) ఏ కట్కం ప్పటాకారంగా ఉంటంది? 
                                
       
 
 జ: B  
5) కట్క న్నభయంతర్థనిన మారచడానికి కంటిలోని ఏ భాగం సహాయపడుతంది? 
 జ:  సిల్వయరి కండర్థలు. 
6) కట్కం యొకు న్నభాయంతరం50 స్టం.మీ అయితే కట్క సామర్థూానిన కనుగొనండి? 
జ:  𝑃 =

100

𝑓
=

100

50
= 2 𝐷 

7) క్రంది వానిని జతపర్కచుము. 
                 స్టక్షన్-A                       స్టక్షన్-B 
              1.హ్రసిదృషట                 ఎ) క్కంభాకార కట్కం 
              2.దీర్ దృషట                  బ) వయస్త్ వలల దృషటలోపం 
             3.చతాిరం                  సి) ప్పటాకార కట్కం  
జ:  1- సి, 2- ఎ, 3- బ 

కట్కం న్నభయంతరం ( స్టం.మీ) 
A +20 
B -15 
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8) పట్టక వక్రీభవన గుణకం సూత్రానిన వ్రాయండి. అందల్వ పదాలను వివరించండి? 

జ:       పట్టక వక్రీభవన గుణకం, 𝑛 =
𝑆𝑖𝑛(

𝐴+𝐷

2
)

𝑆𝑖𝑛
𝐴

2

 
     n= పట్టక వక్రీభవన గుణకం,        A= పట్టక కోణం,             D= కనిష్ట విచలన కోణం 
9) కట్కం సర్కబ్ాటను నిరిచించండి? 
జ: కంటి కట్కం తన న్నభయంతరమును మార్కచకోవడానిన కట్క సర్క్బాట సామరాూం అంటార్క. 
10) కాంతి విక్షేపణం నిరిచింప్పము?  
జ:  కాంతి విక్షేపణం: తెలలని కాంతి వివిధ రంగులు( VIBGYOUR)గా విడిప్తవడానిన కాంతి విక్షేపణం అంటార్క. 
11) కట్క సామరాూం అంటే ఏమిటి? 
జ:   కట్క న్నభయంతరప్ప విలోమ విలువను కట్క సామరాూం అంటార్క. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఆకాశ్ం నీల్వరంగులో కనబడడానికి కారణమైన వాతావరణంలోని అణువుల పాత్రను మీర్క ఎలా అభినందిసాోర్క? 
జ:  i) ఆకాశ్ం నీల్వరంగులో కనబడడానికి కారణం కాంతి పరిక్షేపణం. 
     ii) మన వాతావరణంలో ఎక్కువ భాగం ఆకి్జన్ (O2), నైట్రోజన్ (N2) వాయువులే ఉంటాయి. 
     iii) ఈ అణువుల పరిమాణం నీల్వ రంగు కాంతి తరంగ దైర్ూంతో ప్తలచదగ్వన విధంగా ఉంటంది. 
     iv) ఈ వాయువుల అణువులు నీల్వరంగు కాంతికి పరిక్షేపణ కేంద్రాలుగా పని చేసాోయి. 
     v) అందువలల ఈ అణువుల పాత్రను మనం అభినందించవచుచ. 
2) కంటిలోని సిల్వయరి కండర్థల పనితీర్కను మీర్క ఎలా అభినందిసాోర్క? 
జ: i) కంటిలోని కట్కానికి ఆనుకొని ఉనన సిల్వయరి కండర్థలు కట్క వక్రతా వాయసార్థధనిన మారచడం దాిర్థ కట్కం తన న్నభాయంతర్థనిన 
        మార్కచకోవడానికి దోహదపడతాయి. 
    ii) దూరంలో ఉనన వస్తోవును కనున చూస్తోననప్పుడు సిల్వయరి కండర్థలు విశ్రంతి సిాతిలో ఉండట్ం వలన కంటి కట్క న్నభయంతరం  
        గరిష్టమవుతంది. 
    iii) దగగరగా ఉనన వస్తోవును కనున చూస్తోననప్పుడు సిల్వయరి కండర్థలు ఒతిోడికి గురి కావడం వలల కంటి కట్క న్నభాయంతరం తగుగతంది. 
        అందువలల వస్తోవును మనం చూడగలుగుతాం. 
   iv) ఇలా కట్క న్నభయంతర్థనికి తగ్వన విధంగా మార్కు చేస్తక్కనే పదధతిని సర్క్బాట (Accomodation) అంటార్క. 
   v) ఈ సర్క్బాటను బటిట కంటిలోని సిల్వయరి కండర్థల పనితీర్కను మనం అభినందించవచుచ. 
3) కొనిన సందర్థభలలో ఆకాశ్ం తెలుప్ప రంగులో కనబడుతంది ఎందుక్క? 
జ: వేసవి రోజులలో ఉష్ణణగ్రత పెరగడం వలల నీటి ఆవిరి వాతావరణంలోకి చేర్కతంది, తదాిర్థ  వాతావరణంలో నీటి అణువుల అధిక 
సాాయిలో ఉంటాయి.ఈ నీటి అణువులు ఇతర పౌనఃప్పన్నయల (నీలం కాక్కండా) రంగులను వదజలులతాయి. నీలంరంగు ఇతర పౌనఃప్పన్నయల 
యొకు అనిన రంగులు కలసి మీ కంటికి చేర్కక్కంటాయి అందువలల ఆకాశ్ం తెలలగా కనిపిస్తోంది. 
4) తెలలటి కాగ్వతానిన నూనెతో తడిపితే, కాగ్వతం పారదరశకంగా మార్కతంది.ఎందుక్క?  
జ: తెలలటి కాగ్వతానిన నూనెతో తడిపితే, కాగ్వతంలోని ఖాళీలను నూనె ఆక్రమిస్తోంది.కాగ్వతం మరియు చముర్క రండింటి వక్రీభవన 
గుణకాలు ఒకేలా ఉంటాయి, అప్పుడు అది పారదరశకంగా మార్కతంది. 
5) ర్థజు అనే పదేళ్ల బాలుడు ఇంద్రధనస్త్ను చూసినప్పుడు అతని మనస్త్లో చాలా సందేహాలు తలెతోతాయి. సందేహాలు ఊహంచండి 
   మరియు కొనిన ప్రశ్నలు అడగండి. 
జ: ఎ) ఇంద్రధనస్త్లో ఎనిన రంగులు ఉంటాయి?           బ) ఇంద్రధనస్త్లో ఏ రంగులు ఉన్ననయి? 
    సి) ఇంద్రధనస్త్ అసలు ఆకారం ఏమిటి?                 డి) ఇంద్రధనస్త్ ఏరుడడంలో ఏ దృగ్విష్యం ఇమిడి ఉంది? 
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 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) శ్రీధర్ చివరి వర్కసలో కూర్కచననప్పుడు బాలక్ బోర్డ చదవడంలో ఇబోంది పడున్ననడు. శ్రీధర్ ఏ దృషటలోపంతో బాధపడుతన్ననడు?  
    దృషటలోపం నివారణను చూపే చకుని రేఖాచిత్రానిన గీయండి? (లేదా) భాను సమీపంలోని వస్తోవులను సుష్టంగా చూడగలడు కానీ 
    దూరంగా ఉనన వస్తోవులను చూడలేడు. ఏ దృషటలోపంతో బాధపడుతన్ననడు?దృషటలోపం నివారణను చూపే రేఖాచిత్రాలను గీయండి. 
జ:  
 
 
 
 
 
 
 
 

 8 మార్కుల ప్రశ్నలు  
1) హ్రసిదృషట లోపానిన మీర్క ఎలా సవరిసాోర్క? 
 జ: i) కొందర్క దగగరగా ఉనన వస్తోవులను చూడగలర్క.  దూరంగా ఉనన వస్తోవులను సుష్టంగా చూడలేర్క. ఇటవంటి దృషట దోష్ణనిన 
        హ్రసిదృషట  అంటార్క. 
    ii) ఈ దోష్ం గల వయక్కోలక్క కంటి గరిష్ట న్నభయంతరము 2.5 స్టం.మీ కన్నన తక్కువ ఉంటంది. 
    iii) గరిష్ట దూర బందువుక్క ఆవల ఉనన వస్తోవును చూడలేర్క. 
    iv) ప్రతిబంబం రటీన్నక్క ముందు ఏరుడుతంది. 

 
    v) ఒక వయకిో గరిష్ట దూర బందువుక్క లోపల ఉనన వస్తోవులను మాత్రమే సుష్టంగా చూడగలర్క. గరిష్ట బందువుక్క ఆవల ఉనన  
        వస్తోవులను సుష్టంగా చూడలేర్క. 
    vi) తగ్వన ప్పటాకార కట్కానిన ఉపయోగ్వంచి హ్రసిదృషట దోష్ణనిన సవరించవచుచ. 
   vii) ఉపయోగ్వంచే ప్పటాకార కట్క న్నభయంతరం f = - D  

 
 2) దీర్ దృషట లోపానిన సవరించే విధాన్ననిన వివరించండి. 
    జ: i) కొందర్క దూరంగా ఉనన వస్తోవును చూడగలర్క. దగగరగా ఉనన వస్తోవును సుష్టంగా చూడలేర్క. ఇటవంటి  దృషట దోష్ణనిన దీర్ 
           దృషట అంటార్క. 
         ii)  ఈ దోష్ం వలన వయక్కోలక్క కంటి కట్క కనిష్ట న్నభయంతరము 2.27 స్టం.మీ కన్నన ఎక్కువ ఉంటంది. 
         iii) కనిష్ట దూర బందువుక్క లోపల ఉనన వస్తోవును సుష్టంగా చూడలేర్క. 

http://srinisciencemind.com/


10వ తరగతి                                         భౌతిక రసాయన శాస్త్రం                                         Handbook 

M.Srinivasa Rao, SA(PS)   AGKMHS/SPSMHS    Gudivada    PH: 9848143855  Visit: http://srinisciencemind.com/ 
 

         iv) ప్రతిబంబం రటీన్నక్క ఆవల ఏరుడుతంది. 

 
   v) కనిష్ట దూర బందువుక్క లోపల ఉనన వస్తోవును సుష్టంగా చూడలేర్క. కనిష్ట దూర బందువుక్క ఆవల ఉనన వస్తోవులను 
        సుష్టంగా చూడగలర్క. 
   vi) తగ్వన క్కంభాకార కట్కానిన ఉపయోగ్వంచి దీర్ దృషట దోష్ణనిన సవరించవచుచ.  
   vii) ఉపయోగ్వంచే దిిక్కంభాకార కట్క న్నభయంతరం, f = 25d/(d-25)  

 
3) ఇంద్రధనస్త్ ఏరుడటానిన వివరించండి.  
జ: i) అనేక లక్షల నీటి బందువుల చేత కాంతి విక్షేపణం వలల అందమైన ఇంద్రధనస్త్ ఏరుడుతంది.. 
   ii) సూర్కయని కాంతి నీటి బందువుపై పడినప్పుడు ఈ తెలలని కాంతి విక్షేపణం చంది ఎర్కప్ప రంగు  
   తక్కువ విచలన్ననిన ఊదా రంగు ఎక్కువ విచలన్ననిన పొందుతాయి. 
  iii) నీటి బందువు యొకు రండో వైప్పనక్క చేరిన వివిధ రంగుల కాంతలు సంపూర్థణంతర పర్థవరోనం 
    వలల నీటి బందువు లోనే వనుకక్క పర్థవరోనం చందుతాయి. 
  iv) నీటి బందువులోకి ప్రవేశించి బయట్క్క వళ్లల కాంతి కిరణాల మధయ కోణము 400 నుండి 420  

     మధయ ఉండి ప్రకాశ్వంతమైన ఇంద్రధనస్త్ ఏరుడుతంది.  
6.పరమాణు నిర్థమణం 

 1 మార్కు ప్రశ్నలు 
1) L- కరూురంలో గరిష్టంగా ఉండే ఎలకానాల సంఖయ ఎంత? 
 జ: 8 
2) పాలంక్ సిరా్థంకం విలువ ఎంత? 
జ:  6.626 x 10-34JS  
3) క్రంది పటిటక ఏ ఆరిోటాల్ ను సూచిస్తోంది?  

n l ml ms 

4 3 0 +1/2 

     A) 3f ఆరిోటాల్        B) 3p ఆరిోటాల్             C) 3s ఆరిోటాల్                      D) 3d ఆరిోటాల్  
జ: D 
4) స్తడియం పరమాణువు యొకు బేధాతమక ఎలకానా్ ను యొకు న్నలుగు కాింట్ం సంఖయలు ర్థయండి? 
 జ:  

n l ml ms 
3 0 0 +1/2 

5) 3d మరియు 4s లలో దేనికి(n+l) విలువ ఎక్కువ వివరించండి? 
జ: 3d యొకు(n+l) విలువ = 3+2=5 
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    4s యొకు (n+l) విలువ = 4+0=4 
   3d యొకు (n+l) విలువ 4s యొకు (n+l) విలువ కంటే ఎక్కువ. 
6) s- ఆరిోటాల ఆకృతిని గీయండి? 
జ: 
 
 
      
7)  
 
      పై ఎలకాాన్ విన్నయసం ఏ నియమమును ఉలలంఘంచినది? 
జ:   హుండు నియమం 
8) 1s0 2s2 2p4 అనే ఎలకానా్ విన్నయసంలో ఏ నియమానిన ఉలలంఘంచింది? 
జ:  ఆఫ్ బౌ నియమం 
9) ఒక మూలక పరమాణువు యొకు చివరి ఎలకానా్ కి సంబంధించిన న్నలుగు కాింట్ం సంఖయలు క్రంది విధంగా ఉన్ననయి. 

n l ml ms 
2 0 0 +1/2 

          i) ఈ మూలకం పేర్క తెలపండి?      ii) ఎలకానా్ ఏ ఆరిోటాలలో ప్రవేశిస్తోంది?  
 జ:   i) ల్వథియం      ii) 2s 
10) రేడియో తరంగ తరంగదైర్ూం 1.0m అయితే దాని పౌనప్పణయం కనుగొనండి?    
జ:    λ=1m,     c = 3x108,       v = ? 
         v =c/ λ = 3x108/1 = 3x108 Hz 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఇంద్రధనస్త్ ఒక అవిచిచనన వరణపటానికి ఉదాహరణ వివరించండి? 
 జ:  i) తరంగదైగాయల లేదా పౌనప్పణాయల సముదాయానిన వరణపట్ం అంటార్క. 
    ii) ఇంద్రధనస్త్లో ఏడు రంగులు ఉంటాయి అవి ఊదా రంగు నీల్వముదుర్క రంగు నీలం ఆక్కపచచ పస్తప్ప న్నరింజరంగు మరియు 
         ఎర్కప్ప ఏరుడతాయి. 
    iii) ప్రతి రంగు దాని తర్కవాత రంగుతో కల్వసి ప్తయే విధంగా అవిచిఛననంగా గల రంగులు పటిటగా ఒక క్రమంగా ఏరుడతాయి. 
    iv) కనుక ఇంద్రధనస్త్ ఒక అవిచిచనన వరణపటానికి ఉదాహరణ అని చపువచుచ. 
2) nlx పదధతి అంటే ఏమిటి? ఇది ఎలా ఉపయోగపడుతంది? 
 జ:  ఇది ఎలకాాన్ విన్నయసానిన సూచించే సంక్షిపో సంకేతం. దీనిలో ప్రధాన శ్కిో సాాయి (n విలువ), ఉపశ్కిో సాాయి (l విలువ),  మరియు 
   ఎలకాానల సంఖయ(xవిలువ) ఉంటాయి. దీనిని క్రంది విధంగా ర్థసాోర్క.  

 
 
        nlx ఉపయోగం: ఇది ఎలకాాన్ విన్నయసానిన ర్థయటానికి ఉపయోగపడుతంది.  
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3) p - ఆరిోటాల ఆకృతిని గీయండి?  
 
జ:    
 
 
 
4) పటిటకను పూరించండి.  

ఆరిోటాల్ ఆరిోటాళ్ు సంఖయ గరిష్ట ఎలకాానల సంఖయ 
s  2 

 3 6 

d 5  

f  14 

జ:  
ఆరిోటాల్ ఆరిోటాళ్ు సంఖయ గరిష్ట ఎలకాానల సంఖయ 

s 1 2 

p 3 6 

d 5 10 

f 7 14 

5) పరమాణువులోని బేధాతమక ఎలకానా్ కింది కాింట్ం సంఖయలను కల్వగ్వ ఉంటంది, ఈ క్రంది ఇచిచన ప్రశ్నలు సమాధానం ఇవిండి? 
 

   ఎ) ఈ ఎలకాాన్ ఏ కక్షూక్క చందినది? బ) మూలకం పేర్కను వ్రాయండి? 
జ:    i) 3s       ii) స్తడియం 
6) పౌల్వవరజన నియమం తెలపండి? 
జ:   ఒకే పరమాణువుక్క చందిన ఈ రండు ఎలకాానలకి న్నలుగు కాింట్ం సంఖయలు సమానంగా ఉండవు. ఉదాహరణక్క హీల్వయం 
పరమాణువులో గల రండు ఎలకాానుల 1s ఆరిోటాలలో ఉంటాయి. ఆ ఎలకాానల న్నలుగు కాింట్ం సంఖయలు కింది విధంగా ఉంటాయి.  
 
 
 
 
 
    వీటిలో మొదటి మూడు కాింట్ం సంఖయలు సమానంగా ఉన్ననయి. కానీ న్నలగవ కాింట్ం సంఖయలు వేర్కవేర్కగా ఉన్ననయి. 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఆఫ్ బౌ నియమం ను తెల్వపి ఉదాహరణతో వివరించండి? 
జ:   ఆఫ్ బౌ నియమం : ఎలకాాన్ తక్కువ శ్కిో గల ఆరిోటాలను ముందుగా ఆక్రమిస్తోంది. 
      1. ఎలకాానుల వివిధ ఆరిోటాలలో (n+l) విలువలు పెరిగే క్రమంలో నిండుతాయి. 
      2. ఒకవేళ్(n+l)విలువలు సమానంగా ఉననట్లయితే n విలువ తక్కువగా ఉనన ఉపకరుర్థనిన ఎలకాానుల ముందుగా ఆక్రమిసాోయి.                        
ఉదా:  సాుండియంలోని మొదటి 20 ఎలకాానల ఎలకాాన్ విన్నయసం1s22s22p63s23p64s2.  21వ ఎలకాాన్ 3d లేదా 4pలో 
         ప్రవేశించాల్వ.  

n l ml ms 
3 0 0 +1/2 

ఎలకాాన్ n l ml ms 

1వ 1 0 0 +1/2 
2వ 2 0 0 -1/2 
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ఆరిోటాల్ (n+l)విలువ 
3d 3+2=5 
4p 4+1=5 

  3d, 4p ల (n+l) విలువలు సమానంగా ఉన్ననయి. కానీ 3d యొకు n విలువ తక్కువ కావున 21ఎలకాాన్ 3d ఆరిోటాల్ లో ప్రవేశిస్తోంది. 
2) హండ్ నియమానిన ఒక ఉదాహరణతో వివరించండి.  
జ: హండ్ నియమం: ఈ నియమం ప్రకారం సమాన శ్కిో గల అనిన ఖాళీ ఆరిోటాలను ఒకొుకు ఎలకాాన్ చే ఆక్రమించబడిన తర్థితనే 
ఎలకాానుల జతకూడడం ప్రారంభమవుతంది. 
వివరణ: కారోన్ యొకు పరమాణు సంఖయ 6 ఎలకాాన్ విన్నయసం 1s22s22p2 
మొదటి న్నలుగు ఎలకాానుల 1s మరియు 2s ఆరిోటాలలోకి చేర్కతాయి. 
తదుపరి 5వ ఎలకాాన్ ను 2px ఆరిోటాల్ లోకి మరియు ఆర్కవ ఎలకాాన్ 2py ఆరిోటాల్ లోకి ప్రవేశిస్తోంది కనుక కారోన్ ఎలకాాన్ 
విన్నయసమును ఈ క్రంది విధంగా వ్రాయవచుచ 
 
 
                                                                      1s2    2s2       2px1 2py1      
3) ఆరిోటాల్్ యొకు (n+ l) పెర్కగుతనన విలువను చూపే రేఖాచిత్రానినగీయండి (OR) పరమాణు ఆరిోటాళ్ులో ఎలకానాులను నింపే 
క్రమానిన చూపే మాయిలర్ చిత్రపటానిన గీయండి.? 
జ:  

 
4) d- ఆరిోటాల ఆకృతిని గీయండి? 
జ:    
 
 
 
 
 
5)  మూలకం యొకు ఎలకానా్ విన్నయసము 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 (లేదా) ఒక మూలకం పరమాణు సంఖయ 15.  
    ఈ కింది ప్రశ్నలక్క సమాధానం ఇవిండి?  
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 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఒక పరమాణువులో ఎలకానా్ యొకు సానా్ననిన అంచన్న వేయటానికి మూడు కాింట్ం సంఖయలు ఏ విధంగా ఉపయోగపడతాయో 
   వివరించండి? 
జ: పరమాణువులోని ప్రతి ఎలకాాన్ ను మూడు కాింట్ం సంఖయలతో వివరించవచుచ. ఈ సంఖయలని కాింట్ం సంఖయలు అంటార్క.     
     1. ప్రధాన కాింట్ం సంఖయ (n):  
     i) ప్రధాన కాింట్ం సంఖయను నీల్్ బోర్ ప్రతిపాదించార్క. 
     ii) దీనిని nఅను అక్షరంతో సూచిసాోర్క. 
    iii) n= 1,2,3,4……. విలువలు ఉనన సాాయిలను K,L,M,N లతో సూచిసాోర్క. 
    iv) ప్రధాన కాింట్ం సంఖయ, ఆరిోటాల్ లేదా ప్రధాన కరురం యొకు సైజు మరియు దాని శ్కిోని గురించి తెలుప్పతంది. 

 
     2.  కోణీయ ద్రవయవేగ కాింట్ం సంఖయ (l):  
     i) కోణీయ ద్రవయవేగ కాింట్ం సంఖయను స్తమర్ ఫెల్డ ప్రతిపాదించార్క. 
     ii) దీనిని l అను అక్షరంతో సూచిసాోర్క. l విలువలు l = 0,1,2,3,4……..(n-1)  
     iii) ఒక ఆరిోటాల్ లేదా ఉపకరుర్థలక్క సంబంధించిన l విలువను సాధారణంగా s,p,d,f తో సూచిసాోర్క. 
      iv) కోణీయ ద్రవయవేగ కాింట్ం సంఖయ ఉపకరురం యొకు ఆకృతిని గురించి తెలుప్పతంది. 

 
    3.   అయసాుంత కాింట్ం సంఖయ (ml): 
    i) అయసాుంత కాింట్ం సంఖయను లాండే ప్రతిపాదించాడు. 
    ii)    దీనిని ml అను అక్షరంతో సూచిసాోర్క. 
    iii) అయసాుంత కాింట్ం సంఖయ పరమాణువులో గల ప్రాదేశిక దృగ్విష్ణయనిన తెలుప్పతంది. 
    iv) ఒక నిరి్ష్ట l విలువలక్క అయసాుంత కాింట్ం సంఖయ ml క్క (2l+1) విలువను కల్వగ్వ ఉంటంది. 

 

ఎ) మూలకం పేర్క ఏమిటి? 
జ: ఫాసేరస్  
బ) L- కక్షూ లో ఎనిన ఎలకాాన్ లు ఉన్ననయి? 
జ: 8 
c) 3p ఆరిోటాల్ (n+ l) విలువ ఎంత? 
జ: 3+1=4 
డి) తదుపరి ఎలకాాన్ ఏ కక్షూలోకి ప్రవేశిస్తోంది? 
జ: 3p 
ఇ) మూలకం ఏ కాలం మరియు ఏ సమూహానికి చందినది? 
జ: 3పీరియడ్ మరియు VA(15) గ్రూప్ప. 
 

f) మూలకంలోని వాలెన్్ ఎలకాానల సంఖయ ఎంత? 
జ: 7 
g) ఇది ఏ బాలక్ కి చందినది? 
జ: p-బాలక్ 
h) ఇది లోహమా లేక అలోహమా? 
జ: అలోహము 
i) మూలకం యొకు వాలెనీ్ ఎంత? 
 జ: 5 
 j) మూలకం ఉనన సమూహం పేర్క ఏమిటి? 
 జ: నైట్రోజన్ క్కటంబం 
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2) హైడ్రోజన్ పరమాణువు యొకు బోర్ నమూన్న యొకు ప్రతిపాదనలు మరియు పరిమితలను వ్రాయండి.  
జ: ప్రధాన ప్రతిపాదనలు: 
 i) పరమాణువులు ఎలకాానులు, కేంద్రకం నుండి నిరి్ష్ట దూర్థలలో ఉనన నియమిత శ్కిో సాాయిలలో లేదా సిార కరుర్థలలో ఉంటాయి. 
 ii) ఎలకాాన్ తక్కువ శ్కిో సాాయి (భూసాాయి) నుండి ఎక్కువ శ్కిోసాోయి (ఉతేోజిత సాాయి) లోకి చేరినప్పుడు శ్కిోని గ్రహస్తోంది. అదేవిధంగా 
    ఎక్కువ శ్కిో సాాయి నుండి తక్కువ శ్కిో సాాయికి దూకినప్పుడు శ్కిోని విడుదల చేస్తోంది. 
iii) ఇవి E1, E2 ,E3 అంటే ఎలకాానల శ్కిో కాింటికరణం చందుతంది. ఈ శ్క్కోలక్క సంబంధించిన సాాయిలను సిార సాాయిలు అని, వీటికి 
   ఉండే శ్కిో విలువలను శ్కిో సాయాిలు అని అంటార్క. 
పరిమితలు  
i) రేఖ వరణపట్ం లోని రేఖలు కొనిన ఉపరేఖలుగా విడిప్తటానిన బోర్ నమూన్న వివరించలేకప్తయింది. 
ii) బోర్ నమూన్న జీమన్ మరియు సాటర్ు ఫల్వతాలను వివరించలేకప్తయింది. 

7. మూలకాల వరీగకరణ  -  ఆవరోన పటిటక 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

1) అతయధిక మరియు అతయలు ర్కణవిదుయదాతమకత కల్వగ్వన మూలకాలు? 
    A) ఆకి్జన్, ఫోలరిన్          B) ఆకి్జన్, ఫోలరిన్       C) ఫోలరిన్, సిజియం                 D) కారోన్, ఫోలరిన్ 
జ:   C 
2) ఆవరోన పటిటక లోని రండువ పీరియడ్ లో మూలకాల సంఖయ ఎంత? 
జ: 8 
3) ఈ క్రంది వానిలో అధిక క్రయాశీలత కల్వగ్వన లోహం ఏది? 
   A) ల్వథియం    B) స్తడియం  C) పొటాషయం   D) రూబీడియం 
 జ: D 
4) గ్రూప్పలో పైనుండి క్రందక్క కదులుతననఅయనీకరణ శ్కిో విలువలు ఎలా మార్కతాయి?        
జ:  తగుగతాయి  
5) భావన (A): గ్రూప్ప నందు పై నుండి క్రందకి పరమాణు సైజు పెర్కగుతంది 
     కారణం (R): గ్రూప్ప నందు పై నుండి క్రందకి పరమాణు సంఖయ పెర్కగుతంది అందువలన కక్షూ సంఖయ పెర్కగుతంది. 

A) A మరియు R లు రండు సతాయలు మరియు R అనునదిA యొకు సరైన వివరణ 
B) A మరియు R లు రండు సతాయలు A మరియు R అనునది యొకు సరి అయిన వివరణ కాదు  
C) A సతయం మరియు R అసతయం               D)  A అసతయం మరియు R సతయం  

 జ: A మరియు R లు రండు సతాయలు మరియు R అనునది A యొకు సరైన వివరణ 
6)  ఆవరోన పటిటకను ఉపయోగ్వంచి మూలకం Xగ్రూప్ప 13 మరియు Yమూలకం గ్రూప్ప 16 లతో ఏరుడు సమేమళ్న్ననిన ఊహంచండి? 
 జ:  X2Y3 
7) మెండలీవ్ నియమానిన నిరిచించండి? 
జ:  మూలకాల భౌతిక,రసాయన ధర్థమలు వాటి పరమాణు భార్థల ఆవరోన ప్రమేయాలు.  
8) అయనీకరణ శ్కిో నిరిచించండి? 
 జ: తట్సా వాయు సిాతిలో గల ఒక పరమాణువు చిట్ట చివరి ఆరిోటాల్ నుండి నుండి ఒక ఎలకాాన్ తీసివేయుట్క్క కావలసిన శ్కిోని 
     అయనీకరణ శ్కిో అంటార్క. 
9)  ఒక మూలకానికి పరమాణు సంఖయ 19 ఇది ఆవరోన పటిటకలో ఎకుడ ఉంటందో ఊహంచండి? 
 జ: ఆవరోన పటిటక నందు పరమాణు సంఖయ 19 గల మూలకం 4వ పీరియడ్ మరియు 1వ గ్రూప్ప నందు ఉంటంది. 
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 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1)  డాబర్ నీర్ త్రిక నియమానిన నిరిచించండి మరియు ఒక ఉదాహరణ ఇవిండి? 
జ: మూడు మూలకాలను వాటి పరమాణు భార్థల ఆరోహణ క్రమంలో ఉంచిన మధయ మూలకాప్ప పరమాణుభారం మొదటి మూడవ 
    మూలకప్ప పరమాణు భార్థల సర్థసరికి సమానము. ఈ నియమానిన డాబర్ నీర్ త్రికము అంటార్క.  
  ఉదా: Li,Na,K  
2) ఆవరోన పటిటకలో ఒక మూలకం X 3వ పీరియడ్ మరియు 2వ గ్రూప్పనక్క చందినది. అయిన్న 
     a) వేలనీ్ ఎలకాానల సంఖయ       b) వేలనీ్              c) ఇది ఒక లోహమా లేదా అలోహమా 
జ:  ఈ మూలకం Mg.     Mg ఎలకాాన్ విన్నయసం (Z=12)1s2 2s2 2p6 3s2      
       a) 2                       b) 2                              c) లోహము 
3)  గ్రూప్పలు మరియు పీరియడ్ లలో లోహ సిభావం లక్షణాలు ఎలా మార్కతాయి?  
జ:  గ్రూప్పలలో, లోహసిభావం పై నుండి క్రందికి పెర్కగుతంది.  పీరియడ్ లలో లోహసిభావం ఎడమ నుండి క్కడికి తగుగతంది. 
4)  X, Y మరియు Z మూలకాల ఎలకానా్ విన్నయసం క్రంద ఇవిబడింది? 
    ఎ) X=2               బ) Y=2,6                    సి) Z=2,8,2 
    i) రండవ పీరియడ్ కి చందిన మూలకం ఏది?  ii) ఏ మూలకం రండవ గ్రూప్ప చందినది  iii) ఏ మూలకం 18వ గ్రూప్పకి చందినది?  
జ:  i) Y              ii) Z                   iii) Y 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1)  పటిటకను గమనించి, ప్రశ్నలక్క సమాధానమివిండి?  

మూలకం ఎలకాాన్ విన్నయసం   
    A 1s22s2 
    B 1s22s22p63s2         
    C 1s22s22p63s23p3     
    D 1s22s22p6       

   A) ఒకే పీరియడ్ లో వచేచమూలకాలు ఏవి?               B) ఒకే గ్రూప్పలో వచేచ మూలకాలు ఏవి?      C) ‘D’ మూలకానికి పేర్క పెట్టండి? 
      జ: A,D మరియు B,C                                      జ: A,B                                                జ: నియాన్ 
    D) జడవాయువు(నోబ్బల్ గాయస్) మూలకం ఏది?                E) ‘C’ మూలకం ఏ గ్రూప్ప మరియు పీరియడ్ క్క చందినది? 
      జ: D                                                                     జ: 3వ పీరియడ్  మరియు VA(15)వ గ్రూప్ప 
2) పరమాణు సంఖయ 17 గా గల మూలకం యొకు క్రంది లక్షణాలను వ్రాయండి?     
    a) ఎలకాాన్ విన్నయసం ____________   
    b) పీరియడ్ సంఖయ ____________ 
    c) గ్రూప్ప సంఖయ _______________ 
    d) మూలక క్కటంబం _____________ 
    e) వేలనీ్ ఎలకాాన్ సంఖయ _____________ 
     f) సంయోజకత _____________ 
     g) లోహం లేదా అలోహం _____________ 
జ: a) 1s22s22p63s23p5         b) 3     c) 17th (VIIA)      d) హలోజన్       e) 7          f) 1       g) అలోహం 

 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) నవీన ఆవరోన నియమానిన నిరిచించండి. విసోృత ఆవరోన పటిటక ఏ విధంగా నిరిమంచబడిందో వివరించండి. 
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  జ: మూలకాల భౌతిక రసాయన ధర్థమలు వాటి ఎలకాాన్ విన్నయసాల ఆవరోన ప్రమేయాలు 
      i) నవీన ఆవరోన నియమం ఆధారంగా నవీన ఆవరోన పటిటక ప్రతిపాదించబడినది.  
      ii) నవీన ఆవరోన పటిటక నందు18 నిలువు వర్కసలు వీటిని గ్రూప్పలు అని మరియు 7అడుడ వర్కసలు వీటిని పీరియడుల అని అంటార్క. 
      iii)18 గ్రూప్పలను రోమన్ సంఖాయమానంలో IనుండిVIII వరక్కA మరియుB అక్షర్థలతో సాంప్రదాయకంగా వీటిని 1నుండి 18వరక్క 
         అరబక్ సంఖాయమానంలో సూచిసాోర్క.  
      iv) 1నుండి 7వరక్క గల పీరియడలను అరబక్ సంఖాయమానంలో సూచిసాోర్క. 
      v) 1వ పీరియడోల 2 మూలకాలు 2వ,3వ పీరియడలలో 8 మూలకాలు 4వ,5వ పీరియడలలో 18 మూలకాలు 6వ పీరియడోల  
        32 మూలకాలు కల్వగ్వ ఉంటే 7వ పీరియడోల అసంపూరిోగా నిండి ఉంటంది.  
     vi) మూలకాలను s,p,d,f బాలక్కలుగా వరీగకరించార్క. 
     vii) ఉతుృష్ట లేదా జడవాయువులు 18వ గ్రూప్ప నందు ఉంచబడినవి. 
     viii) ప్రతి పీరియడ్ లోహంతో మొదలుపెటిట జడవాయువుతో ముగుస్తోంది. 
     ix) ఎడమవైప్ప గల మూలకాలు లోహాలు, క్కడివైప్ప గల మూలకాలు అలోహాలు. 
     x) s మరియు p బాలక్ మూలకాలను ప్రాతినిధయ మూలకాలు అంటార్క. 
     xi) d-బాలక్ మూలకాలను పరివరోన మూలకాలు అంటార్క. 
     xii) f-బాలక్ మూలకాలను అంతర పరివరోన మూలకాలు అంటార్క. 
     xiii) f- బాలక్ మూలకాలు (లాంథన్నయిడ్ లు మరియు ఆకిటన్నయిడ్ లు) విడిగా పటిటక క్రంద ఉంచబడినవి. 
2) ఆవరోన ధరమం అంటే ఏమిటి? క్రంది ధర్థమలు పీరియడ్ గ్రూప్ లలో ఏ విధంగా మార్కు చందుతాయో వివరించండి? 
   a) పరమాణువాయసారాం        b) అయనీకరణశ్కిో             c) ఎలకానా్ ఎఫినిటీ            d) ర్కణవిదుయదాతమకత  
జ:  వేలనీ్ ఆరిోటాల్ ఎలకాాన్ విన్నయసం ఆధారంగా మూలకాలను అమరిచనప్పుడు వాటి ధర్థమలు నిరీణత వయవధులలో ప్పనర్థవృతమయేయ  
      ధర్థమనిన ఆవరోన ధరమం అంటార్క. 
     a) పరమాణు వాయసారాం: పరమాణువులోని కేంద్రకం నుండి చిట్టచివరి ఆరిోటాలక్క మధయ గల దూర్థనిన పరమాణు వాయసారాం అంటార్క. 
      b) అయనీకరణ శ్కిో: తట్సా వాయిసిాతిలో ఉనన పరమాణువు చిట్టచివరి ఆరిోటాల్ నుండి ఒక ఎలకాాన్ ను తలగ్వంచుట్క్క కావలసిన 
        శ్కిోని అయనీకరణ శ్కిో అంటార్క. 
      c) ఎలకాాన్ ఎఫినిటీ: తట్సా వాయు సిాతిలో ఉనన పరమాణువుక్క ఒక ఎలకాాన్ ను చేరిచనప్పుడు విడుదలయేయ శ్కిోని ఎలకాాన్ ఎఫినిటీ  
         అంటార్క. 
       d) ర్కణవిదుయదాతమకత: ఒక మూలక పరమాణువు వేరొక మూలక పరమాణువుతో బంధంలో ఉననప్పుడు ఎలకాానలను తమ వైప్ప 
          ఆకరిాంచే ప్రవృతిోని ఆ మూలక ర్కణవిదుయదాతమకత అంటార్క. 

ఆవరోనధరమం గ్రూప్పలు (పై నుండి క్రందక్క) పీరియడుల (ఎడమ నుండి క్కడికి) 
పరమాణు వాయసారాం 

అయనీకరణ శ్కిో 
ఎలకాాన్ ఎఫినిటీ 

ర్కణవిదుయదాతమకత 

పెర్కగుతంది 
తగుగతంది 
తగుగతంది 
తగుగతంది 

తగుగతంది 
పెర్కగుతంది 
పెర్కగుతంది 
పెర్కగుతంది 

3)  మూలకాలను s,p,d,f- బాలక్కలుగా ఎలా వరీగకరించారో వివరించండి? 
 జ: ఎలకాాన్ విన్నయసం ఆధారంగా నవీన ఆవరోన పటిటకను s,p,d,f- బాలక్కలుగా విభజించార్క. 
     s-బాలక్ మూలకాలు :  
    i) s-ఆరిోటాల్ లోకి ప్రవేశించిన వేలనీ్ ఎలకాానలను s-బాలక్ మూలకాలు అంటార్క. 
    ii) గ్రూప్ IA,IIA మూలకాలు s-బాలక్క మూలకాలు. 
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    iii) హైడ్రోజన్ మినహాయించి అనిన లోహాలు. 
    p-బాలక్ మూలకాలు : 
   i) p-ఆరిోటాల్ లో ప్రవేశించిన వేలనీ్ ఎలకాానలను p-బాలక్ మూలకాలు అంటార్క.  
   ii) గ్రూప్ IIIA మరియు VIIIA వరక్క గల మూలకాలను p-బాలక్ మూలకాలు అంటార్క. 
   iii) లోహాలు,అలోహాలు,అరధలోహాలను p-బాలక్ మూలకాలు అంటార్క. 
  d-బాలక్ మూలకాలు : 
   i) d-ఆరిోటాల్ లోనికి ప్రవేశించిన వేలనీ్ ఎలకాానలను d-బాలక్ మౌలకాలు అంటార్క. 
   ii) గ్రూప్ప IB నుండి వరక్క VIIIB గల మూలకాలను d-బాలక్ మూలకాలు అంటార్క. 
   iii) అనిన లోహాలు d-బాలక్ మూలకాలు. 
   f-బాలక్ మూలకాలు: 
    i) f-ఆరిోటాల్ లోనికి ప్రవేశించిన చిట్టచివరి ఎలకాానలను f-బాలక్ మూలకాలు అంటార్క. 
    ii) లాంథన్నయిడ్ లు మరియు ఆకిటన్నయిడ్ లు f-బాలక్ మూలకాలు. 

8. రసాయన బంధం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

 
1)  NaCl సుటికం ఏ నిర్థమణానిన కల్వగ్వ ఉంటంది? 
జ: ఘన రూప ముఖ కేంద్రక సుటిక నిర్థమణానిన కల్వగ్వ ఉంటంది. 
2) జడ వాయువుల మూలకాల సాధారణ ఎలకాాన్ విన్నయసం ఏమిటి? 
జ: ns2np6 
3) కింది వాటిని జతపరచండి. 
               గ్రూప్ A (అణువులు)                                 గ్రూప్ B (బంధ కోణం)  
                    1) BeCl2                                            (p) 1090 481 
                    2) BF3                                               (q) 1040 311 
                    3) CH4                                               (r) 1800 
                                                                             (s) 1200 
  జ: 1- r, 2-s, 3-p 
4)  క్రంది వాటిలో ఏది సమయోజనీయ పదారాం కాదు? 
     ఎ) BeCl2          బ) BF3               సి) CaCl2                      డి) CH4 
 జ: సి) CaCl2 
5)  set-A లోని అణువులను set-B లో వాటి ఆకృతలతో జతపరచండి?  
            set-A                 set-B 
       A) అమోమనియా       P) ట్టట్రాహెడ్రల్ 
       B) మీథేన్              Q) V-ఆకారం 
       C) నీర్క                 R) పిరమిడల్ 
 జ: A-R, B-P, C-Q 
6)  వేలనీ్ ఎలకాాన్ సిదాధంతానిన ఎవర్క ప్రతిపాదించార్క?  
  జ: ల్యయిస్ మరియు కోస్టల్. 
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7) ‘A’ఒక మూలకం ACl4 ను ఏరుర్కస్తోంది. 'A' యొకు వేలనీ్ కక్షూ లోని ఎలకాాన్ ల సంఖయ? 
    ఎ) 1              బ) 2                 సి) 3                      డి) 4 
  జ: డి) 4 
8)  ల్యయిస్ చుకుల ఉపయోగ్వంచి కాల్వాయం అణువును సూచించండి? 
జ:  
9)  సంకరీకరణం పై ఏమైన్న రండు ప్రశ్నలు తయార్క చేయండి. 
జ:    a) సంకరీకరణంను ఎవర్క ప్రతిపాదించార్క? 
       b) సంకరీకరణ ఆరిోటాళ్ు ధర్థమలు ఏమిటి? 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1)  అయానిక సమేమళ్నంతో ప్తల్వచనప్పుడు సమయోజనీయ సమేమళ్న్నలక్క అలు ద్రవీభవన సానా్నలను కల్వగ ఉండటానికి కారణాలను  
     ఊహంచండి. 
జ: అయానిక సమేమళ్న్నలలో అయానుల ఆకరాణల వలన పనిచేస్న బలమైన సిార విదుయత్ ఆకరాణ బలంతో బంధించబడి ఉంటాయి. కానీ 
సమయోజనీయ సమేమళ్న్నలు అణువులు బలహీనమైన బంధాలతో బంధించబడి ఉంటాయి. కాబటిట సమయోజనీయ సమేమళ్న్నలు అలు 
ద్రవీభవన  సాాన్నలను కల్వగ్వ ఉంటాయి. 
2)  ల్యయిస్ సంజాామాన్ననిన ఉపయోగ్వంచి H2O అణువును సూచించండి.  
జ:  
 
 
 
3)  a) Na+ b) Cl- యొకు ఎలకానాిక విన్నయసంలను వ్రాయండి?  
జ: ఎ) Na+ - 1s2 2s2 2p6         బ) Cl- -1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) అష్టకనియమం అంటే ఏమిటి? మూలకాల యొకు రసాయన లక్షణాలను వివరించడంలో ' అష్టకనియమం ' పాత్రను మీర్క ఎలా 
    అభినందిసాోర్క?  
జ: ప్రతి పరమాణువు ఎలకాానలను కోలోువడం లేదా గ్రహంచడం లేదా సమిషటగా పంచుకొని దాని వేలనీ్ కరూురంలో 8 ఎలకాానుల  
    పొందటానిన అష్టకనియమం అంటార్క. 
   i) హీల్వయం మినహా అనిన జడ వాయువు మూలకాలు) అష్టక విన్నయసం ను కల్వగ్వ ఉంటాయి. 
   ii) అవి సిారంగా ఉంటాయి, కాబటిట ఎలాంటి రసాయన ప్రతిచరయలలో పాల్గనవు. 
   iii) పరమాణువు ఎలకాానలను బదిలీ చేయడం లేదా సమిషటగా పంచుకొని దాని వేలనీ్ కరూురంలో  అష్టక విన్నయసంను పొందడానికి 
       ప్రయతినస్నో, అవి సిారతాినిన పొందుతాయి. 
2)  N2 అణువు ఏరుడే విధానంను వేలెనీ్ బంధ సిదాధంతం ప్రకారం వివరించండి.? 
జ: N2 అణువు ఏరుడే విధానం: 
    1) నైట్రోజన్ యొకు పరమాణు సంఖయ 7 మరియు దాని ఎలకాాన్ విన్నయసం 1s2,2s2,2px1 ,2py12pz1  
    2) నైట్రోజన్ 2p-ఆరిోటాల్ నందు మూడు ఒంట్రి ఎలకాానలను కల్వగ్వ ఉంటంది. 
    3) రండు నైట్రోజన్ పరమాణువులు సమీపిస్తోననప్పుడు మూడు ఒంట్రి ఎలకాానలను పంచుకోవడం వలన నైట్రోజన్ ఏరుడుతంది. 
    4) నైట్రోజన్ అణువులో ఒక సిగామ(σ) బంధం మరియు రండు పై(π) బంధాలు ఏరుడతాయి.   
    5) కావున నైట్రోజన్ త్రిక బంధానికి ఒక ఉదాహరణగా చపువచుచను 
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3)  O2 అణువు ఏరుడే విధానంను వేలెనీ్ బంధ సిదాధంతం ప్రకారం వివరించండి.? 
జ:  O2 అణువు ఏరుడే విధానము : 
      1) ఆకి్జన్ యొకు పరమాణు సంఖయ 8 మరియు దాని ఎలకాాన్ విన్నయసం 1s22s22px2 2py12pz1  
      2) ఆకి్జన్ 2p ఆరిోటాల్ నందు రండు ఒంట్రి ఎలకాానలను కల్వగ్వ ఉంటంది. 
     3) రండు ఆకి్జన్ పరమాణువులు సమీపిస్తోననప్పుడు రండు ఒంట్రి ఎలకాానలను పంచుకోవడం వలన ఆకి్జన్ అణువు ఏరుడుతంది. 
     4) ఆకి్జన్ అణువులో ఒక సిగామ(σ) బంధం మరియు ఒక పై(π) బంధం ఏరుడతాయి. 

 
 
 
   
 

       5) కావున ఆకి్జన్ దిిబంధానికి ఒక ఉదాహరణగా చపువచుచను. 
 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 

1)  సంకరీకరణం ఆధారంగా BeCl2 అణువు ఏరుడే విధానంను వివరించండి? 
 జ: 1) బరీల్వయం(4Be) యొకు భూసాాయి ఎలకాాన్ విన్నయసం 1s2,2s2 

     2) ఉతేోజిత సిాతిలో దాని ఎలకాాన్ విన్నయసం1s22s12px1 గా మార్కతంది. 
     3) కోలరిన్ పరమాణువుCl (Z=17) యొకు  
        ఎలకాాన్ విన్నయసం1s22s22p63s23px13py13pz1  
     4) బరీల్వయం పరమాణువు ఉతేోజిత సిాతిలో ఉననప్పుడు దానిలోని జతకూడని ఒంట్రి ఎలకాానలను కల్వగ్వ ఉనన 2s ఆరిోటాలు 2px  
        ఆరిోటాలలో పరసురం కల్వసిప్తయి ప్పనరిూవసీాకరించబడట్ం దాిర్థ రండు సరిసమానమైన ఆరిోటాళ్ళల ఏరుడతాయి. 
      5) సమీకరణంలో పాల్గనన ఆరిోటాళ్ల రకాలను బటిట ఏరుడిన ఈ నూతన ఆరిోటాళ్లను sp ఆరిోటాళ్ళల అంటార్క. 
      6) రండు sp ఆరిోటాళ్ల మధయ బంధకోణం 1800 గా ఉంటంది. 
      7) బరిల్వయంతో బంధంలో పాల్గనన రండు కోలరిన్ పరమాణువులలో ప్రతి కోలరిన్ పరమాణువు యొకు3pz1 ఆరిోటాల్, బరీల్వయం 
         యొకు sp సంకర ఆరిోటాలతో పట్ంలో చూపినటల అతిపాతం చందట్ం వలన రండు సరిసమానమైన BeCl సిగామ బంధాలు 
        (σsp-p) బంధాలు ఏరుడతాయి. 
2) సంకరీకరణం ఆధారంగా BF3అణువు ఏరుడే విధానంను వివరించండి. 
 జ: 1) బోర్థన్ పరమాణువు(5B) యొకు ఎలకాాన్ విన్నయసం 1s2,2s2,2px1 

     2) బోర్థన్ పరమాణువు(5B)  ఉతేోజిత సిాతిలోనికి వళిునప్పుడు దాని  
        ఎలకాాన్ విన్నయసం1s2,2s1,2px1,2py1 గా మార్కతంది. 
    3) BF3 అణువులోని బోర్థన్ పరమాణువు మూడు ఫోలరిన్ (F) పరమాణువులతో 
        కల్వసి మూడు సమానమైన B-F బంధాలను ఏరుర్కస్తోంది. 
    4) ఇలా జరగడానికి కారణం బోర్థన్ ఉతేోజిత సిాతిలో సంకరీకరణం చందట్ం అని చపువచుచ.        
    5) ఉతేోజిత సిాతిలో ఉననప్పుడు బోర్థన్ పరమాణువులో ఉండే2s 2px 2py ఆరిోటాళ్ళల పరసురం కల్వసిప్తయి ప్పనరిూవసీాకరణ వలన  
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        సరిసమానమైన మూడు sp2 సంకర ఆరిోటాళ్లగా ఏరుడతాయి. 
     6) ఈ మూడు sp2 సంకర ఆరిోటాల మధయ కనీస వికరాణ ఉండట్ం వలన ఏ రండు సంకర ఆరిోటాళ్ల మధయనైన్న బంధకోణం 1200  
         ఉంటంది. 
      7) ప్రతి sp2సంకర ఆరిోటాలలో ఒక ఎలకాాన్ ఉంటంది. 
      8) ఫోలరిన్ ఎలకాాన్ విన్నయసం (F) 1s22s22pz22py2,2pz1 అని మనకి తెలుస్త. 
      9) బోర్థన్ యొకు మూడు sp2 సంకర ఆరిోటాళ్ళల, మూడు ఫోలరిన్ పరమాణువులలో ఉండే 2pz ఆరిోటాలళ్ల లోని ఒంట్రి 
             ఎలకాానలతో జతకూడి  మూడు (σsp2-p) బంధాలను ఏరుర్కసాోయి.  
3) ఎలకానా్ మారిుడి సిదాధంతం ప్రకారం స్తడియం కోలరైడ్ (NaCl) ఏర్థుటను వివరించండి? 
జ: 1) స్తడియం మరియు కోలరినల  మూలక పరమాణువులు సంయోగం చందట్ం వలన స్తడియం కోలరైడ్ ఏరుడుతంది. 
     2) స్తడియం పరమాణువు తన బాహయ కక్షూలో అష్టకమును పొందుట్క్క ఒక ఎలకాాన్ ను కోలోుయి Na+అయాన్ గా ఏరుడట్ం దాిర్థ 
        నియాన్(Ne) ఎలకాాన్ విన్నయసానిన పొందుతంది. 
 11Na(g)                          11Na+(g)+ e- 

                 (2,8,1)                          (2,8) 
     3) కోలరిన్ పరమాణువు దాని చివరి కక్షూలో అష్టకమును పొందడానికి దానికి ఒక ఎలకాాన్ అవసరం. కావున స్తడియం కోలోుయిన  
        ఆ ఎలకాాన్ ను గ్రహంచి Cl-అయానుగా ఏరుడట్ం దాిర్థ ఆర్థగన్(Ar) ఎలకాాన్ విన్నయసమును పొందుతంది.  
   17Cl(g)+ e-                           11Cl-(g)      
                   (2,8,7)                             (2,8,8) 
     4) స్తడియం(Na) మరియు కోలరిన్(Cl) పరమాణువుల మధయ ఎలకాాన్ మారిుడి వలన ఏరుడిన Na+ మరియు Cl-  అయానల మధయ సిార  
       విదుయదాకరాణ బలాల వలల అవి రండు పరసురం ఆకరాణక్క గురై స్తడియం కోలరైడ్(NaCl) అనే కొతో సంయోగ పదారాం ఏరుడుతంది. 

9. విదుయత్ ప్రవాహం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

 
1) బలుోలో ఫిలమెంట్ ట్ంగసటన్ తో తయార్క చేసాోర్క ఎందుక్క? 
 జ: ట్ంగసటన్ విశిష్ట నిరోధం,ద్రవీభవన సాానం విలువలు చాలా ఎక్కువ. 
2) 4Ω, 6Ω నిరోధాలు ఉనన రండు వాహకాలను శ్రేణ సంధానంలో కలపగా ఫల్వత నిరోధం ఎంత? 
 జ:  R = R1 + R2 = 4 + 6 =10Ω 

3) గృహాలలో ఉపకరణాలు ఏ సంధానంలో కలపబడి ఉంటాయి? 
 జ:  సమాంతర సంధానంలో 
4) జౌల్/కూలుంబ్బ =  
 ఎ)1-వాట్           బ)1- ఓల్ట          సి)1- ఆంపియర్                  డి)1- ఓమ్  
 జ: బ 
5) జతపరచండి  
             (X) 1ఓమ్              (P) 1కూలుంబ్బ/ స్టకండ్  
             (Y) 1ఆంపియర్       (Q) 1వాట్/ స్టకండ్ 
                                        (R) 1 ఓల్ట/ఆంపియర్  
    A) X-Q,Y-P               B) X-R,Y-P             C) X-Q,Y-R                   D) X-R,Y-Q 
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 జ: B 
6) 1KWH విలువను జౌళ్ు లో తెలపండి. 
జ: 3.6*106 జౌల్ 
7) విశిష్ట నిరోధమునక్క S.I ప్రమాణాలు తెలపండి? 
జ:  (ఓమ్- మీట్ర్)  లేదా (Ω-m) 
8) ఓమియ మరియు అఓమియ పదార్థాలక్క ఉదాహరణలు ఇవిండి. 
జ: ఓమియ పదార్థాలక్క ఉదాహరణ- లోహాలు 
    పదార్థాల అఓమియ పదార్థాలక్క ఉదాహరణ- LED లు 
9) విశిష్ట నిరోధానిన నిరిచించండి? 
 జ: ఏకాంక పొడవు,ఏకాంక మధయచేచద వైశాలయం గల వాహక నిరోధానిన వాహక నిరోధకత లేదా  విశిష్ట నిరోధం అంటార్క. 
10) వాహక నిరోధానిన ప్రభావితం చేస్న అంశాలు తెలపండి? 
 జ: ప్రభావితం చేస్న అంశాలు ఉష్ణణగ్రత,పదారా సిభావం, వాహక పొడవు మరియు వాహక మధయ చేచద వైశాలయం. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఎలకిాక్ ష్ణక్ (విదుయత్ ఘాతం) అంటే ఏమిటి? ఇది ఎలా సంభవిస్తోంది? 
జ: 1) మానవ శ్రీరం గుండా విదుయత్ ప్రవాహం ఎలలప్పుడూ తక్కువ నిరోధానిన కల్వగ్వన మార్థగనిన ఎనునక్కంటంది. 
    2) శ్రీరంలో విదుయత్ ప్రవాహం పెర్కగుతనన కొలది, శ్రీర నిరోధం పరసుర విలోమంగా మార్కతంది. 
    3) కాబటిట విదుయత్ ఘాతం విదుయత్ పొట్టనిాయల్ భేదం విదుయత్ ప్రవాహం మరియు శ్రీర నిరోధాల ఫల్వత ప్రభావం 
2) ఇండలలో వాడే విదుయత్ పరికర్థలు పాడవక్కండా వలయంలోని ఫ్యయజ్ పాత్రను ఎలా అభినందిసాోర్క? 
జ: 1) వలయంలో శ్రేణ సంధానంలో కలుపబడే ఫ్యయజ్ వైర్ అధిక నిరోధం అలు ద్రవీభవన సాానం కల్వగ్వ గల ఒక పదారాం. 
     2) ఇంటిలోకి అధిక విదుయత్ ప్రసారం అయినప్పుడు ఆ ఫ్యయజ్ వేడెకిు తెగ్వప్తయి ఉపకరణాలు పాడవక్కండా కాపాడుతంది. 
     3) ఈ విధంగా ఓవర్ లోడ్ వలన విదుయత్ పరికర్థలు పాడవక్కండా కాపాడట్ంలో ఫ్యయజ్ యొకు పాత్రను అభినందిసాోను. 
3) ఇంటిలోకి వచేచ కరంట ఓవర్ లోడ్ కావడం గురించి వివరించండి? 
 జ: 1) ఇంటిలోకి వచేచ కరంట తీగల మధయ 240V పొట్టనిాయల్ భేదం మరియు 5A-20A విదుయత్ వినియోగ్వంచేలా ఉంటాయి. 
     2) తీగల నుండి 20A కన్నన ఎక్కువ విదుయత్ ప్రసరిస్నో ఇంటిలోని వలయం బాగా వేడెకిు మంట్లు ఏరుడతాయి. 
         దీనినే ఓవర్ లోడ్  అంటార్క. 
4) కార్క హెడ్ లైట్్ శ్రేణలో కలుప్పతార్థ లేక సమాంతరంగా కలుప్పతార్క?           
జ: సమాంతరసంధానంలో కలుప్పతార్క ఎందుకంటే రండు లైట్్ మధయ ఒకే ప్తట్టనిాయల్ బేధం ఉండడం వలన ఒక లైట  
    వలగకప్తయిన్న 2వ లైట వలుగుతంది. 
5) ఓమియ వాహకాలక్క, అఓమియ వాహకాలక్క గ్రాఫ్ గీయండి? 
 జ: 
 
 
 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఇవిబడిన పటిటకను పరిశీల్వంచి క్రంది ప్రశ్నలక్క జవాబ్బలు వ్రాయండి? 
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  2) emf, పొట్టనిాయల్ భేదాల మధయ తేడాలను వ్రాయండి?  
జ: 

3) కిర్థచఫ్ నియమాలను  తెల్వపి ఉదాహరణతో వివరించండి? 
జ) కిర్థచఫ్ నియమాలు : ఒక వలయంలో కొనిన బాయట్రీలు కొనిన నిరోధాలను ఏ విధంగా కల్వపిన్న వాటి గురించి అవగాహన 
చేస్తకోవడానికి రండు సరళ్మైన నియమాలు ఉపయోగపడతాయి. వాటిని కిర్థచఫ్ నియమాలు అంటార్క. 

పొట్టనిాయల్ భేదం(v) విదుయత్ చాలక బలం (emf) 
1. ప్రమాణ ధన్నవేశానిన ఒక బందువు నుండి మరొక బందువుక్క 
కదిల్వంచడానికి విదుయత్ బలం చేసిన పనిని ఆ రండు మధయ 
పొట్టనిాయల్ భేదం అంటార్క. దీనిని వోలేటజీ అని కూడా 
అంటార్క. 

1. ఏకాంక ధన్నవేశానిన ఋణ ధ్రువం నుండి ధన ధ్రువానికి 
కదిల్వంచడానికి రసాయన బలం చేసిన పనిని విదుయత్ చాలక 
బలం అంటార్క. 

2.  V =w/q  2. emf = w/q 

3. ఓల్ట మీట్ర్ తో కొలుసాోర్క 3 ఓల్ట మీట్ర్ తో కొలుసాోర్క. 

4.  S.I. ప్రమాణాలు  ఓల్ట 4.  S.I. ప్రమాణాలు  ఓల్ట 

a) పదారాం యొకు నిరోధకత దేనిపై ఆధారపడి ఉంటంది? 
జ: పదారధం యొకు నిరోధకత ఉష్ణణగ్రత మరియు సిభావం పై  
    ఆధారపడి ఉంటంది. 
b) నిరోధకత యొకు ప్రమాణాలు వ్రాయండి? 
జ: Ω-m 
c) మంచి విదుయత్ వాహకం అని దేనిని కి పేర్క? 
జ: వండి 
d) విదుయత్ బలుోలలో వాడే ఫిలమెంట్ ను ఏ లోహంతో తయార్క  
   చేసాోర్క? 
జ: ట్ంగ్స సటన్  
e) విదుయత్ తో పనిచేస్న ఉష్ణ యంత్రాలోల ఉపయోగ్వంచే లోహం ఏది? 
జ: నిక్రోమ్ 
f) డయోడుల ట్రాని్సటర్ మరియు IC లు తయారీలో వాడే పదారాం  
   ఏది? 
జ: జెరేమనియం మరియు సిల్వకాన్  
g) విశిష్ట నిరోధం ఆధార పడని అంశాలు ఏవి? 
జ: వాహకం యొకు పొడవు మరియు  మధయచేచద వైశాలయం 
h) పదారాం యొకు నిరోధం మరియు నిరోధకతను మధయ 
సంబంధానిన చూప్పట్క్క ఒక సమీకరణం ర్థయండి? 
జ: R = ρl /A 
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జంక్షన్ నియమం: వలయంలో విదుయత్ ప్రవాహము  విభజింపబడే ఏ జంక్షన్ వద్నైన్న ఆ జంక్షన్ చేరే విదుయత్ ప్రవాహాల మొతమోు ఆ 
జంక్షన్ ను విడిప్తయే విదుయత్ ప్రవాహాల మొతాోనికి సమానం.  
అనగా I1+I4+I6=I2+I3+I5 
 
ల్యప్ నియమం : ఒక మూసిన వలయంలోని వివిధ పరికర్థల రండు చివరల  
మధయ పొట్టనిాయల్ బేధాలతో పెర్కగుదల తగుగదల బీజీయ మొతోం శూనయం. 
 ACDBA ల్యప్ నందు-V2+I2R2-I1R1+V1=0 
 EFDCE ల్యప్ నందు-(I1+I2)R3-I2R2+V2=0 
 EFBAE ల్యప్ నందు-(I1+I2)R3-I1R1+V1=0 
 

 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఓమ్ నియమానిన తెలుండి. దానిని సరి చూడటానికి ప్రయోగానిన తెల్వు, ప్రయోగ విధాన్ననిన వివరించండి. 
జ: ఓమ్ నియమం :సిార ఉష్ణణగ్రత వద్ వాహక చివరల మధయ పొట్టనిాయల్ భేదం దానిలో ప్రవహంచే విదుయత్ క్క అనులోమానుపాతంలో 
                        ఉంటంది. 
 ఉదే్శ్యం : ఒక వాహకానికి సంబంధించిన V/I విలువ సిారం అని చూప్పట్. 
 కావలసిన పరికర్థలు : 6Vబాయట్రీలు 0-1A అమీమట్ర్0-6V ఓల్ట మీట్ర్క,కాపర్ తీగలు,50 స్టం.మీ తీగలు మాంగనిన్ తీగ, రియోసాటట్,  
                             సిిచ్ 
 ప్రయోగ విధానం : i) పట్ంలో చూపిన విధంగా పరికర్థలు అమరచండి.  
 ii) సిిచ్ ఆన్ చేసి అమేమట్రోల విదుయత్ ప్రవాహం ఓల్డ మీట్రోల పొట్టనిాయల్ భేదం 
రీడింగులను గురిోంచి పటిటకలో నమోదు చేయండి. 
iii) రియోసాటట్ ను ఉపయోగ్వంచి వివిధ పొట్టనిాయల్ భేదాలను గురిోంపజేసి వాటికి 
సంబంధించిన విదుయత్ ప్రవాహాలను పటిటకలో నమోదు చేయండి. 

  
    iv) పటిటక నుండి ప్రతి సందరభంలోనూV/I సిారమైన విలువను కల్వగ్వ ఉంటంది. 
     v) ముగ్వంప్ప: V//I నిష్ుతిో ఎలలప్పుడూ సిారం. 
2) మూడు నిరోధాలను శ్రేణ సంధానంలో కల్వపినప్పుడు వాటి ఫల్వత నిరోధానిన ఉతాుదించండి?  
జ: నిరోధాలను శ్రేణలో కల్వపినప్పుడు విదుయత్ ప్రవాహానికి ఒకటే మారగము ఉంటంది కనుక వలయంలో విదుయత్ ప్రవాహం (I) ఒకటే  
     ఉంటంది. 
     ఓమ్ నియమం ప్రకారం 
     R1 చివరల మధయ పొట్టనిాయల్ బేధం V1 = IR1 ----------(1) 
     R2 చివరల మధయ పొట్టనిాయల్ బేధం V2 = IR2 ----------(2) 
     R3 చివరల మధయ పొట్టనిాయల్ బేధం V3 = IR3 ----------(3) 
      శ్రేణ సంధానంలో V =V1 + V2 + V3  ------------(4)   
     శ్రేణలో కల్వపిన నిరోధాల వలల కల్వగే ఫల్వత నిరోధం R అనుక్కంటే, V = IR 
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      (1), (2), (3) సమీకరణాలను (4) లో ప్రతిక్షేపించగా 
                                 IR = IR1 + IR2 + IR3 
                          IR = I (R1 + R2 + R3) 
                          R =  R1 + R2 + R3 
3) మూడు నిరోధాలు సమాంతరంగా కల్వపినప్పుడు వాటి ఫల్వత నిరోధానిన ఉతాుదించండి. 
జ: నిరోధాలను సమాంతరంగా కల్వపినప్పుడు, వలయంలో పొట్టనిాయల్ బేధము(V) ఒకటే ఉంటంది. 
     R1 నిరోధం గుండా విదుయత్ ప్రవాహం  I1 = V/R1 ------------ (1)  
     R2 నిరోధం గుండా విదుయత్ ప్రవాహము I2 = V/R2 ------------ (2) 
     R3 నిరోధం గుండా విదుయత్ ప్రవాహము I3 = V/R3 ------------ (3) 
    సమాంతర సంధానంలో I = I1 + I2 + I3 ---------- (4)  
   సమాంతరంగా కల్వపిన నిరోధాల వలల కల్వగే ఫల్వత నిరోధం R అనుక్కంటే, I = V/R 
      (1), (2), (3) సమీకరణాలను (4) లో ప్రతిక్షేపించగా 
                  V/R = V/R1 + V/R2 + V/R3 
                    V/R = V ( 1/R1 + 1/R2 + 1/R3) 
                     1/R = 1/R1 + 1/R2 + 1/R3 
4) సిరా ఉష్ణణగ్రత సిార మధయచేచద వైశాలయం గల వాహక నిరోధం దాని పొడవుక్క అనులోమానుపాతంలో ఉంటందని మీర్క ఎలా 
    పరీక్షిసాోర్క?  
 జ: i) ఒకే మధయచేచద వైశాలయం మరియు వివిధ పొడవులు గల మాంగనిన్ తీగలు తీస్తకోండి. 
    ii) పట్ంలో చూపిన విధంగా వలయమును అమరచండి. 
    iii)10 స్టం.మీ పొడవు గల మాంగనిన్ తీగను P,Q ల మధయ కల్వపి   
       వలయానిన మూసి విదుయత్ ప్రవాహంను పటిటకలో నమోదు చేయండి. 

S.NO తీగపొడవు(l) విదుయత్ ప్రవాహం 
1 10 స్టం.మీ  
2 15 స్టం.మీ  
3 20 స్టం.మీ  

          iv) వివిధ పొడవులు గల తీగలతో ప్రయోగానిన చేసూో విదుయత్ ప్రవాహ రీడింగులను నమోదు చేయండి. 
          v) పటిటకనుండి తీగ పొడవు పెర్కగుతననప్పుడు విదుయత్ ప్రవాహం తగుగతూ ఉంటంది అనగా నిరోధం పెర్కగుతంది. 
          ముగ్వంప్ప: సిార ఉష్ణణగ్రత సిార మధయచేచదవైశాలయం గల వాహక నిరోధం దాని పొడవుక్క అనులోమానుపాతంలో ఉంటంది.  

10. విదుయదయసాుంతతిం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

10) భావన (A): దండ అయసాుంతం చుటూట అయసాుంత క్షేత్రం ఉంటంది. 
   కారణము(R): అయసాుంత క్షేత్రమును అయసాుంత క్షేత్ర బలము మరియు దిశ్ దాిర్థ చపువచుచను  
    A) A, R రండూ సరైనవే, R సరైన వివరణ.   B) A, R రండూ సరైనవే, R సరైన వివరణ కాదు. 
    C) A సరైనది, R తప్పు.                          D) A తప్పు, R సరైనది. 
జ: A 
2) యాంత్రిక శ్కిోని విదుయత్ శ్కిోగా మార్కచనది  
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   a) మోటార్క              b) బాయట్రీ                  c) జనరేట్ర్                            d) సిిచ్ 
 జ: c 
3) స్తల్వన్నయిడ్ అంటే ఏమిటి? దీని ఉపయోగం వ్రాయండి. 
జ: సమసరిులంగా, దగగరగా చుట్టబడి ఉనన తీగచుట్టనే స్తల్వన్నయిడ్ అంటాం.దీనిని దండాయసాుంతముగా ఉపయోగ్వసాోర్క. 
4) పట్ంలో చూపిన విధంగా అయసాుంత బల రేఖలు ఉంటే తీగ చుట్టక్కండా ఏ దిశ్లో విదుయత్ ప్రవహస్తోంది?       
జ: పేపర్ తలానికి లంబంగా లోపల్వకి ప్తయే దిశ్  
5) పట్ములో తీగ చుట్టలో విదుయత్ వ్రవాహ దిశ్ చూపబడింది. మనం చూస్తోనన తలం వైప్ప ఏ ధృవం ఏరుడుతంది? 
జ: ఉతోర ధృవం  
6) జతపర్కచుము  
            i)  అయసాుంత అభివాహం  (    )      X) ట్టసాల 
            ii) అయసాుంత క్షేత్ర ప్రేరణ    (    )      Y) వబర్ 
            iii) అయసాుంత క్షేత్ర బలం    (    )     Z) ఆయుర్ సటడ్ 
 జ:  i-Y, ii-X, iii-Z 
7) ఒక సమ అయసాుంత క్షేత్రానికి లంబంగా ఉనన విదుయత్ ప్రవాహం గల తీగపై పనిచేస్న బలం—-------- 
   A) 0                    B) ilB                     C) 2ilB                           D) ilB/2 
జ: B 
8)  అయసాుంత అభివాహమును నిరిచించుము? 
జ: క్షేత్రానికి లంబంగా ఉనన వైశాలయం గల తలం గుండా వళ్లల బలరేఖల సంఖయను అయసాుంత అభివాహం అంటార్క.  
9) అయసాుంత అభివాహ సాంద్రతను నిరిచించుము లేదా అయసాుంత క్షేత్ర ప్రేరణను నిరిచించుము? 
 జ: క్షేత్రానికి లంబంగా ఉనన ఏకాంక వైశాలయం గల తలం గుండా వళ్లల అయసాుంత అభివాహానిన అయసాుంత అభివాహసాంద్రతగా  
    నిరిహసాోము దీనిని అయసాుంత క్షేత్ర ప్రేరణ అని కూడా అంటార్క. 
10) ఫారడే విదుయదయసాుంత ప్రేరణ నియమమును నిరిచించుము? 
జ: తీగ చుట్టలో అయసాుంత అభివాహానిన నిరంతరం మార్కసూో ఉంటే ఆ తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రవాహం ఏరుడుతంది. 
11) లెంజ్ నియమానిన నిరిచించుము?  
జ: సంపూరణ వలయంలో ప్రవహంచే ప్రేరిత విదుయత్ ప్రవాహం దానికి కారణమైన అయసాుంత అభివాహంలో మార్కులను వయతిరేకించేటల  
    ప్రవహస్తోంది. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) అయసాుంత బలరేఖలు సంవృతాల వివరించండి? వివరించండి? 
జ: 1.అయసాుంత బలరేఖలు సంవృతాలు మరియు ఏ రండు సంవృరేఖలు ఒకదానికొకటి ఖండించుకోలేవు . 
    2.అయసాుంతం లోపల అయసాుంత బల రేఖలు దక్షిణ ధ్రువం నుండి ఉతోర ధ్రువానికి ప్రయాణసాోయి. 
    3. అయసాుంతం బయట్ వైప్ప అయసాుంత బలరేఖలు ఉతోరధ్రువం నుండి దక్షిణ ధ్రువానికి ప్రయాణసాోయి కాబటిట అయసాుంత  
       బలరేఖలు సంవృతాలు. 
2) నితయజీవితంలో ఫారడే నియమాల అనువరోన్నలను కొనినంటిని తెలపండి? 
జ: 1. ఫారడే నియమము యొకు అనువరోన్నలు: 1.స్టకూయరిటీ చకింగ్స  2. టేప్ రికారడర్     3. A.T.M యంత్రము   4. ఇండక్షన్ సటవ్ 
3) అయసాుంత బల రేఖలు వివృతాలు అని అవి దండ అయసాుంతం ఉతోర ధృవం వద ్ప్రారంభమై దక్షిణ ధృవం వద ్ముగుసాోయని 
    ర్థజక్కమార్ మీతో అన్ననడు. ర్థజక్కమార్ వాదనను సవరిసూో బలరేఖలు సంవృతాలని చపుటానికి మీర్క అతనిని ఏ ప్రశ్నలు 
    అడుగుతార్క ? 
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జ:    1) దండయసాుంతం లోపల బలరేఖలు దిశ్ ఏ విధంగా ఉంటంది? 
       2) దండయసాుంతం వలుపల బలరేఖల దిశ్ ఏ విధంగా ఉంటంది? 
       3) అయసాుంత బలరేఖలు సరళ్ంగా ఉంటాయా లేక వక్రంగా ఉంటాయా? 
       4) అయసాుంత బలరేఖలక్క దిశ్ ఉంటందా? 
4) దండ అయసాుంతానిన టి.వి దగగరక్క తెచిచనప్పుడు చిత్రం ఆకారం ఎందుక్క మార్కతంది? 
జ: దండ అయసాుంతానిన టి.వి దగగరికి తెచిచనప్పుడు, దండ అయసాుంతము వలన ఏరుడే అయసాుంత బల రేఖలు టి.వి  స్క్ురన్ లోని  
    ఎలకాానల పై ప్రభావానిన చూప్పతాయి. అందువలన చిత్రం యొకు ఆకారం మార్కతంది. 
5) దండ అయసాుంతం చుటూట అయసాుంత క్షేత్ర బలరేఖల పట్ం గీయండి? 
 
 
 
 
 

 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) విదుయత్ (ఎలకిాక్) మోటార్ యొకు చకుని పటానిన గీయండి. భాగాలక్క పేర్క పెట్టండి.  
జ:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) AC జనరేట్ర్ యొకు చకుని పటానిన గీయండి.  
జ:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) DC జనరేట్ర్ యొకు చకుని పటానిన గీయండి.  
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జ:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) విదుయత్ (ఎలకిాక్) మోటార్క పని తీర్కను చకుని పట్ంతో వివరించండి.  
జ: 1.ఒకదీర్చతరస్రాకార తీగచుట్టను సమఅయసాుంతక్షేత్రంలో పట్ంలోచూపిన విధంగా ఉంచాల్వ. 
    2.విదుయత్ వలయానినసిిచ్ఆన్ చేసి దీర్చతరస్రాకారప్ప తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రవాహంచేట్టల  
       చేయాల్వ. తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రవాహదిశ్ను పట్ంలో చూడవచుచ.  
   3 .BC వద్ అయసాుంతబలం తీగచుట్టను పైకిలాగ్వతే DA వద్ అయసాుంతబలం తీగ చుటాటను 
       కిందక్క లాగుతంది.  
   4. ఫల్వతంగా తీగచుట్ట ఆగ్వ,తిరిగ్వ అపసవయదిశ్లో భ్రమణం చందట్ం ప్రారంభిస్తోంది. విదుయతో   
       ఒకేదశ్లో ప్రయాణంచట్ం వలన ఈప్రక్రయ నిరంతరం కొనసాగుతూనే ఉంటంది. 
   5.ప్రతి అరధభ్రమణం తర్థిత తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రవాహదిశ్ను ముందునన దిశ్క్క వయతిరేకదిశ్లోకి మార్కసూో ఉంటే తీగచుట్ట ఒకేదిశ్లో  
      భ్రమణంచేసూో ఉంటంది. 
     6. పట్ంలోచూపినవిధంగా B1, B2 అనే రండుబ్రష్లను ఉపయోగ్వసాోము. ఇవి బాయట్రీకి కలపబడి ఉంటాయి. 
    7.తీగచుట్ట రండుచివరలు దానితోపాట తిరిగే C1, C2 అనే సిలప్ రింగ్స లక్క కలపబడిఉంటాయి. ప్రారంభంలో C1 అనే స్లిప్ రింగ్స 
       B1 ను,C2 ,B2 ను తాక్కతూ  ఉంటాయి. 
    8. ఒక అరాభ్రమణం తర్థిత బ్రష్లక్క తాకే సిలప్ రింగ్స (C1,C2) సాాన్నలు పరసురం మారడం వలన తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రవాహదిశ్ 
       అంతక్కముందునన దిశ్క్క వయతిరేకదిశ్లోకి మార్కతంది. ఇది ప్రతి అరధభ్రమణానికి ప్పనర్థవృతం అవుతూ ఉంటంది.  
     9.అందువలన తీగచుట్ట భ్రమణదిశ్ ఎలలప్పుడూ ఒకేదేశ్లోఉంటంది. ఇదే  ఎలకాిక్ మోటార్క ఇమిడి ఉననసూత్రము. 
    10. ఎలకాిక్ మోటార్క విదుయత్ శ్కిో యాంత్రికశ్కిోగామార్కతంది. 
2.) AC ఎలకికా్ జనరేట్ర్ పని తీర్కను చకుని పట్ంతో  వివరించండి.  
 జ:    AC ఎలకాిక్ జనరేట్ర్  
    1.పట్ంలో చూపినవిధంగా వక్రంగా ఉనన సిార అయసాుంత ధ్రువాల మధయ ఒక దీర్చతరస్రాకార  
      తీగచుటూట ఉందనుక్కందాం.         
    2.తీగచుట్ట భ్రమణం చందితే దానిగుండా ప్రసరించే అభివాహం మార్కతంది. 
    3.అప్పుడు  విదుయదయసాుంతప్రేరణ నియమం ప్రకారం తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రేరేపించబడుతంది. 
 పనిచేయువిధానం:  
   1.మొదట్ తీగచుట్టగుండా అయసాుంతఅభివాహం ప్రసరించే విధంగా తీగచుట్టను అమర్థచమనుక్కందాం. అది నిశ్చలసిాతిలో ఉననప్పుడు 
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     దానిభుజం A పైవైప్పక్క వేరొకభుజం B కిందివైప్ప ఉననదనుక్కందాం. ఈసిాతిలో తీగచుట్టలోవిదుయత్ ప్రేరేపించబడదు. అనగా ఆసిాతిలో 
     తీగచుటూట విదుయత్రురవాహం విలువ శూనయం.  
   2. తీగచుట్టను సవయదిశ్లో తిపిునప్పుడు దానిలో ప్రేరిత విదుయత్ విదుయత్ ప్రవాహం ఏరుడి A నుండి Bకి ప్రవహస్తోంది. 
   3. తీగచుట్ట భ్రమణానినఅదేవిధంగా కొనసాగ్వస్నో తిరిగ్వ తీగచుటూట యొకుభుజం A కిందికి, భుజం B పైకివచేచట్టల నిట్టనిలువుగా 
      అమరేట్పుటికి అందులోని విదుయత్ ప్రవాహం మరలతగ్వగ శూన్నయనికి చేర్కక్కంటంది.  
    4.ఇలా మొదటి అరాభాగ భ్రమణంలోలాగానే రండో అరాభాగ భ్రమణంలో కూడా విదుయత్ ప్రవాహస్తోంది .కానీ ఈ విదుయత్ ప్రవాహదిశ్ 
       మొదటిదానికి వయతిరేకదిశ్లో ఉంటంది . 
   5.పట్ంలో చూపిన విధంగా తీగచుట్ట రండు చివర్కల సిలప్ రింగ్స లక్క కలపబడిఉంటాయి. ఈ సిలప్ రింగ్స అదిమిపెటిట వాటినుండి విదుయతోను 
      పొందేవిధంగా రండు బ్రష్లల అమరచబడిఉంటాయి . 
    6.ఇలా ఉదభవించిన విదుయతోను ఏకాంతర విదుయత్ ప్రవాహం అంటాం. ఇందులో నిరి్ష్టకాలవయవధిలో విదుయత్ ప్రవాహదిశ్ మార్కతూ 
       ఉంటంది. 
 
3) DC జనరేట్ర్ పని తీర్కను చకుని పట్ంతో వివరించండి.  
 జ: DC ఎలకాిక్ జనరేట్ర్ 
    1.పట్ంలో చూపిన విధంగా వక్రంగాఉనన సిారఅయసాుంత ధ్రువాలమధయ ఒకదీర్చతరస్రాకార 
      తీగచుటూట ఉందనుక్కందాం.  
    2.తీగచుట్ట భ్రమణంచందితే దానిగుండా ప్రసరించే అయసాుంతఅభివాహం మార్కతంది. 
    3.అప్పుడు విదుయదయసాుంతప్రేరణ నియమం ప్రకారం తీగచుట్టలో విదుయత్ ప్రేరేపించబడుతంది. 
    4.పట్ంలో చూపిన విధంగా రండుసిలట్రంగలను తీగచుట్ట రండుచివరలలో కల్వపితే AC జనరేట్ర్కన  
      DC జనరేట్ర్ గా పనిచేసూో DC ని ఉతుతిోచేస్తోంది. 
పనిచేయువిధానం: 
    1.తీగచుట్ట నిలువుగా ఉననప్పుడు మొదటిఅరాభ్రమణంలో ప్రేరేపింపబడిన విదుయతో గరిష్టవిలువను చేరిమరలా శూన్నయనికి వస్తోంది. 
    2.తీగచుట్ట ఈసిాతినుండి తిరగడంవలల చుట్టచివరలను తాకేసిలట్రంగొయకుసాాన్నలు మార్కతాయి. 
    3.దీనివలన రండవ అరాభ్రమణంలో విదుయత్ ప్రవాహం దానంతట్అదే తీగచుట్టలో వయతిరేకదిశ్లో ప్రవహంచడం జర్కగుతంది. 
    4.ఒకపూరిోభ్రమణంలో పట్ంలోచూపినవిధంగా తీగచుట్టరండవ అరాభ్రమణం లో విదుయత్ విదుయత్ ప్రవాహం మొదటిఅరాభ్రమణంలోని DC  
       విదుయతోలాగానే ఉంటంది . 
     5.ఈవిదుయతోను DC విదుయత్ అంటార్క. 
4) విదుయత్ ప్రవాహం గల తీగలో అయసాుంత క్షేత్రం ఏరుడుతందని ప్రయోగం దాిర్థ ఎలా నిరూపించగలర్క? (లేదా) ఆయిర్ స్టటడ్ 
    ప్రయోగానిన వివరించండి. 
జ: ఉదే్శ్ం: విదుయత్ ప్రవహస్తోనన తీగ అయసాుంత క్షేత్రానిన ఏరుర్కస్తోందని నిరూపించుట్ 
కావలసిన పరికర్థలు: థర్థమకోల్ ష్పట్, బాయట్రీ, సిిచ్, సననని కర్ద ముకులు, అయసాుంత దికూ్చి, 
                          దండాయసాుంతం 
ప్రయోగ విధానం: 1. ఒక థర్థమకోల్ ష్పట్ పై 1 స్టం.మీ. ఎతోన పై అంచు వద్ చీల్వక కల్వగ్వన రండు 
                          సననని కర్ద ముకులను అమర్థచల్వ. 
        2. కర్ద ముకుల చీల్వకలక్కండా 24 గేజ్ ర్థగ్వ తీగను పంపి వలయానిన ఏరురచాల్వ. 
        3. ఈ వలయంలో 9 వోల్ట బాయట్రీ, సిిచ్ మరియు ర్థగ్వ తీగ శ్రేణులో కలపబడి ఉన్ననయి. 
        4. ఇలా అమరిచన తీగ కింద ఒక అయసాుంత దికూ్చిని ఉంచి ఒక దండాయిసాుంతానిన దికూ్చి వద్క్క తీస్తక్కరండి. 
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        5. దండాయసాుంత ప్రభావం వలల అయసాుంత దికూ్చి లోని సూచిక కదులుతంది. 
        6. ఇప్పుడు దండాయసాుంతానిన తీగక్క దూరంగా ఉంచినప్పుడు కూడా దికూ్చిలో సూచిక వయతిరేక దిశ్లో కదులుతంది. 
        7.  సూచిక కదల్వక క్క కారణం తీగలో అయసాుంత క్షేత్రం ఏరుడుట్. 
        8. కాబటిట విదుయత్ ప్రవాహం గల తీగలో అయసాుంత క్షేత్రం ఏరుడుతంది. 

11. లోహ సంగ్రహణ శాస్త్రం 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

1) ఇనుము యొకు ఏవైన్న రండు దాతవుల పేర్కల ర్థయండి 
జ: హేమటైట్ (Fe2O3),  మాగనటైట్ (Fe3O4) 
2) ఖనిజ మాల్వనయం అంటే ఏమిటి? 
జ: లోహ ధాతవుతో కల్వసి ఉనన మల్వన్నలను ఖనిజ మాల్వనయం అంటాం. 
3) శుదధ లోహానిన పొందే ఏమైన్న రండు పదధతలను తెలపండి 
 జ: విదుయత్ మరియు స్నిదన పదధతి 
4) స్నిచఛ సితాిలో లభించే ఏవైన్న మూడు లోహాలను వ్రాయండి. 
జ: బంగారము వండి మరియు పాలటినం 
5) ఫలవర్ ప్రక్రయ ఏ ధాతవుని సాంద్రీకరణం చేయడానికి వాడతార్క? 
జ: సలెసేడ్  
6) గెలీన్న సంబంధించిన ధాతవు ఏది ____________ 
     A) Zn              B) Pb             C) Hg                    D) Al 
జ:  B 
7) ర్కణాతమక రూపంలో లభించే లోహం  ____ 
     A) Pb            B) Au                C) Fe         D) Hg 
జ: B   
8) భూపట్ములో అతి సమృదిధగా లభించే లోహం 
    A) వండి            B) అల్యయమినియం              C) జింక్               D) ఇనుము 
జ: B) అల్యయమినియం 
9) X: ధాతవు నుండి లోహానిన సంగ్రహంచే విధాన్ననిన లోహ సంగ్రహణ శాస్త్రం అంటార్క  
    Y: ఏ ఖనిజము నుండి లోహానిన లాభదాయకంగా సంగ్రహసాోమో దానిని ధాతవు అంటార్క 
  A) X మరియు Y సరైనవి. B) X సరియైనది Y సరియైనది కాదు. C) X మరియు Y సరైనవి కావు  D) X సరియైనది కాదు Y సరియైనది  
జ: A) X మరియు Y  సరైనవి 
10)  X: లోహక్షయానిన నివారించడానికి వాటిపై రంగు లేదా బైస్తప్తల్ అనే రసాయన్ననిన పూతగా వేసాోర్క.  
       Y: మిశ్ర లోహం అనేది లోహ క్షయ నివారణక్క ఉపయోగ్వంచే పదధతి. 
       A) X మరియు Y సరైనవి.                B) X సరియైనది Y సరియైనది కాదు.  
       C) X మరియు Y సరైనవి కావు          D) X సరియైనది కాదు Y సరియైనది  
జ: A) X మరియు Y  సరైనవి 
11) X: ధాతవును ఆకి్జన్ లేదా గాల్వ సమక్షంలో అధిక ఉష్ణణగ్రత వద్ వేడి చేస్న ప్రక్రయ భరజనం  
      Y: ధాతవును ఆకి్జన్ లేదా గాల్వ అందుబాటలో లేక్కండా వేడి చేస్న ప్రక్రయ భసీమకరణం. 
జ:   A) X మరియు Y  సరైనవి కావు                  B) X సరియైనది  Y సరియైనది కాదు.  
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      C) X మరియు Y సరైనవి                          D) X సరియైనది కాదు Y సరియైనది  
 జ:   C) X మరియు Y సరైనవి. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) థరసమట్ ప్రక్రయ అనగానేమి? నిజ జీవితంలో దీని యొకు వినియోగాలను ర్థయండి. 
జ: ఆకెస్డుల మరియు అల్యయమినియం మధయ చరయ జరిగ్వ ద్రవరూపములో లోహము ఏరుడడానిన థరసమట్ ప్రక్రయ అంటార్క. 
    విరిగ్వన రైలు పటాటలు, పల్వగ్వన యంత్ర పరికర్థలను అతికించడానికి ఉపయోగ్వసాోర్క. 
2) అధిక చర్థయశీలత కల్వగ్వన లోహాల నిష్ురాణక్క నీవు ఏ పదధతిని సూచిసాోవు? ఎందుక్క? 
జ:  అధిక చర్థయశీలత కల్వగ్వన లోహాల నిష్ురాణక్క విదుయత్ విశ్లలష్ణ అతయంత మేలైన పదధతి. 
    ఈ ప్రక్రయలో అధిక ఉష్ణం అవసరం కావున ఈ పదధతిని ఉపయోగ్వసాోర్క. 
3) ఈ క్రంది వాటిని నిరిచించండి       a) లోహా ఖనిజం     b) ధాతవు  
జ: a) భూపట్లంలో దొరికే మల్వన్నలతో కూడిన లోహ సమేమళ్న్ననిన లోహ ఖనిజం అంటార్క 
    b) తక్కువ ఖర్కచతో లోహం పొందటానికి అతయంత అనుకూలమైన ఖనిజానిన ధాతవు లేదా మూడు ఖనిజం అంటార్క. 
4) భరజనం మరియు భసీమకరణాల మధయ బేధాలను ర్థయండి 
జ:  

భరజనం భసీమకరణం 
1. ధాతవును ఆకి్జన్ లేదా గాల్వ సమక్షంలో అధిక ఉష్ణణగ్రత 
   వద్ వేడి చేస్న ప్రక్రయ భరజనం అంటార్క. 

1. ధాతవును ఆకి్జన్ లేదా గాల్వ అందుబాటలో లేక్కండా వేడి 
   చేస్న ప్రక్రయ భసీమకరణం అంటార్క. 

2. ఇది ఆక్ట్కరణ చరయ 2. ఇది వియోగ చరయ. 
3. ఇది సలెసేడ్ ధాతవుక్క సరైనది 3. ఇది కారోోనేట్ దాతవుక్క సరి అయినది. 

5) పటిటకను పూరించండి. 
ధాతవు ఫార్కమలా లోహం 
బాకెస్ట్ Al2O32H2O  
గెలీన్న PbS  

సినన బార్ HgS  
జిప్ం CaSO42H2O  

జ:  
ధాతవు ఫార్కమలా లోహం 
బాకెస్ట్ Al2O32H2O Al 

గెలీన్న PbS Pb 

సినన బార్ HgS Hg 

జిప్ం CaSO42H2O Ca 

 
 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 

1) రివరోరేట్రీ కొల్వమి యొకు చకుని పటానిన గీసి భాగాలు గురిోంచండి (లేదా) భరజనం ప్రక్రయలో ఉపయోగ్వంచే కొల్వమి ఏది? దానికి 
    సంబంధించిన పటానికి గీసి భాగాలు గురిోంచండి. 
జ: 
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2) ఇవిబడిన పటిటకను పరిశీల్వంచి క్రంది ప్రశ్నలక్క జవాబ్బలు వ్రాయండి? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
.  
3) పలవనప్రక్రయక్క సంబంధించిన పటానిన గీసి భాగాలను గురిోంచండి. (లేదా) 
   సలెసేడ్ దాతవులను సాంద్రీకరించడానికి ఏ పదధతిని వాడుతార్క దానికి సంబంధించిన పటానిన గీసి భాగాలను గురిోంచండి. 
జ: 
 
 
 
 
 
  

 

a) సలెసేడ్ దాతవుకి ఏవైన్న రండు ఉదాహరణలు ఇవిండి. 
జ: కాపర్ ఐరన్ పైరేట్్, జింక్ బలండ్ ,సిన్ననబర్ , గెలీన్న  
b) గెలీన్న సాంద్రీకరణక్క ఏ పదధతి వాడతార్క. 
జ: పలవన ప్రక్రయ  
c) జింక్ బలండ్ ఆకెస్డ్ ధాతవుగా మారచడానికి ఏ పదధతిని 
ఉపయోగ్వసాోర్క. 
జ: భరజనం 
d) మాగనసైట్ ధాతవు ని ఆకెస్డ్ ధాతవుగా మారచడానికి ఏ 
పదధతిని ఉపయోగ్వసాోర్క? 
జ: భసీమకరణం 
 

e) ర్థక్ సాల్ట లో ఉనన లోహం ఏది 
జ: స్తడియం 
f) హేమటైట్ నుండి ఇనుముని సంగ్రహంచడానికి ఏ 
కొల్వమిని వాడతార్క? 
జ: బాలస్ట కొల్వమి 
g) అల్యయమినియం యొకు ధాతవు ఏది? 
జ: బాకెస్ట్  
h) సిననబార్ నుండి సంగ్రహంచే లోహం ఏమిటి? 
జ: పాదరసం 
i) కారనలైట్ లో ఉనన లోహాలు ఏమిటి? 
జ: పొటాషయం మరియు మెగీనషయం 
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 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) లోహ క్షయం నక్క గాల్వ మరియు నీర్క అవసరం అని నిరూపంచడానికి ఒక ప్రయోగానిని సూచించండి. దానిని ఎలా 
   నిరిహసాోర్క వివరించండి. 
జ: ఉదే్శ్యం: ఇనుము లోహ క్షయం (తప్పు పట్టడం ) నీర్క, గాల్వ వలన జర్కగుతందని నిరూపించుట్ . 
కావలసిన పరికర్థలు: మూడు పరీక్ష ణల్వకలు, మూడు రబోర్క బరడాలు, స్నిదన జలం, అన్నర్దధర కాల్వాయం కోలరైడ్, ఇనుప మేక్కలు మరియు 
                           నూనె.  
ప్రయోగం చేయు పదధతి : a) మూడు పరీక్ష న్నళికలను తీస్తకొని వాటిని A,B,C లుగా గురిోంచండి. ప్రతి దానిలో శుభ్రంగా ఉనన 
       ఇనుపమేక్కలను వేయండి. 
      b) పరీక్ష న్నళిక A లో కొంత వరక్క నీటిని తీస్తకొని దానికి రబోర్క బరడా బగ్వంచండి. 
      c) పరీక్ష న్నళిక B లో మరిగ్వంచిన స్నిదన జలానిన మేక్కలు మునిగేంత వరక్క తీస్తకొని దానిపైన ఒక మిలీల లీట్ర్క నూనెను ప్తసి 
         రబోర్క బరడాతో బగ్వంచండి . 
     d) పరీక్ష న్నళికలో అన్నర్దధర కాల్వాయం కోలరైడ్ ను ఉంచి దానిని రబోర్కలతో బగ్వంచండి. 
     e) పరీక్ష న్నళికలను కొనిన రోజులు అలా ఉంచిన తర్కవాత జాగ్రతోగా పరిశీల్వంచండి. 
      f) పరీక్ష న్నళిక A లో ఉనన ఇనుప మేక్క తప్పు పడుతంది. కానీ B మరియు C పరీక్ష న్నళికలలో ఉనన మేక్కలు తప్పు పట్టవు. 
 
 
 
 
 
 
 
  ముగ్వంప్ప:  ప్రయోగం దాిర్థ లోహాలు గాల్వ మరియు నీటి సమక్షంలో తప్పుపడతాయని నిరూపించబడింది. 
2) పలవన ప్రక్రయ గురించి క్కలపోంగా ర్థయండి?  
జ: i) ఈ ప్రక్రయను సలెసేడ్ దాతవుని సాంద్రీకరణం చల్వలంచడానికి వాడుతార్క. 
    ii) మల్వన్నలు కల్వగ్వన దాతలు మెతోటి చూరణంగా చేసి నీటిలో కలుప్పతార్క మరియు ఆ నీటికి  
     కొంత పైన్ ఆయిల్ కలుప్పతార్క . దీనివలన 
   iii) ఎక్కువ పీడనంతో గాల్వని పంప్పతార్క  
   iv) ఈ ప్రక్రయ వలన దాత కణాలు పైభాగానికి చేర్కతాయి  
   v) మల్వన కణాలు అడుగుభాగానికి చేర్కతాయి 
   vi) పై భాగంలో ఉనన ధాతవులు వేర్క చేసాోర్క. 

12. కారోన్ - దాని సమేమళ్న్నలు 
 1 మార్కు ప్రశ్నలు 

1) సాధారణ హైడ్రో కారోన్ అని దేనిని అంటార్క. 
జ: మీథేన్ (CH4) 
2) కారోన్ పరమాణువులు ఒకదానితో ఒకటి చరయను జరిపి పొడవైన శ్ృంఖలాలు గా ఏరుడతాయి. ఈ ధర్థమనిన ఏమంటార్క. 
జ: శ్ృంఖల సామరాూం (కాటినేష్న్.) 
3) సబ్బో అణువు సాధారణ పటానిన గీయండి. 
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జ:  
 
 
 
4) ఈ క్రంది వాటిలో అణు సాదృశాయనిన ప్రదరిశంచేది ఏది? 
    A) C2H4               B) C2H6                C) C3H8                     D) C4H10 
జ:  D  
5)  గాడ సల్యేూరిక్ ఆమలం సమక్షంలో ఇథైల్ ఆలుహాల్, ఇథనోయిక్ ఆమలం మధయ జరిగ్వన చరయను ఏమంటార్క?  
జ: ఎసటరిఫికేష్న్  
6) ఈ క్రంది వాటిలో ఎంత శాతం ఎసిటికామాలనిన నీటికి కల్వపి పచచళ్ును నిలవంచటానికి ఉపయోగ్వసాోర్క. 
    A) 5-10%         B) 10-15%             C) 15-20%           D) 100% 
జ: A 
7) ఇథనోల్ లో చినన స్తడియం ముకును వేస్నో ఏం జర్కగుతంది? 
జ:  స్తవాసన వలువడుతంది. హైడ్రోజన్ వాయువుతో పాట స్తడియం ఇథ్యకెస్డ్ ఏరుడుతంది. 
8) మిసిల్వ అనగానేమి? 
జ: సబ్బో నీటిలో గోళాకారముగా దగగర చేరిన సబ్బో కణాల సమూహానిన సబ్బో నురగ కణం లేదా మిసిల్వ అంటార్క. 
9) వినెగర్ లో ఉనన ఆమలం ఏది? 
జ: ఇథనోయిక్ ఆమలం (లేదా) అసిటిక్ ఆమలం. 

 2 మార్కుల ప్రశ్నలు 
1) ఆలేున్, ఆలీున్, ఆలెసున్ ల సాధారణ ఫార్కమలాలు ర్థయండి. 
జ:  

ఆలేున్ ఆలీున్ ఆలెసున్ 
CnH2n+2 CnH2n CnH2n-2 

2) (i) -CHO (ii) -C=0 (ii) –COOR (iv) –OH ల ప్రమేయ సమూహాల పేర్కల ర్థయండి. 
జ: (i) ఆల్ డిహైడ్      (ii) క్టటోన్      (iii) కారోోకి్ల్వక్ ఆమలం       ( iv) ఆలుహాల్ 
3)  నితయజీవితంలో ఎసటరల యొకు పాత్రను ఏ విధంగా అభినందిసాోర్క. 
జ: ఎసటర్కల ప్రతేయక స్తవాసన గలవి.అందువలల వీటిని  
   1.సబ్బోలు సందర్థయతమక సాధన్నలలో ఉపయోగ్వసాోర్క. 
   2.ఆలుహాల్ పారీట అమలా ఆమాలల తయారీలో ఉపయోగ్వసాోర్క. 
   3.ప్పవుిలు మరియు పండుల మంచి వాసన ర్థవడానికి కారణం వాటిలో గల ఎసటర్కల. 
   4. వీటిని కొనిన మందులలోనూ విట్మినలలోనూ ఉపయోగ్వసాోర్క. 
   5.ఈ విధముగా నితయజీవితంలో ఎసటర్కల ప్రముఖ పాత్ర వహస్తోన్ననయి. 
   6. కాబటిట ఎసటరల పాత్ర ఎంతో అభినందనీయం. 
4) పటిటకను పూరించండి. 

హైడ్రో కారోన్  ఈథేన్  బ్యయటేన్ 
ఫార్కమలా CH4  C3H8  

జ:  
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హైడ్రో కారోన్ మీథేన్ ఈథేన్ ప్రోపేన్ బ్యయటేన్ 
ఫార్కమలా CH4 C2H6 C3H8 C4H10 

5) కరోన సమేమళ్న్నల సమజాతశ్రేణులను నిరిచించండి? సమజాత శ్రేణుల యొకు ఏవైన్న రండు లక్షణాలను తెలపండి. 
జ: కరభన సమేమళ్న్నల శ్రేణులలో వర్కసగా ఉండే రండు సమేమళ్న్నలు - CH2 బేధంతో ఉంటే వాటిని సమజాత శ్రేణులు అంటార్క . 
సమజాతశ్రేణులు లక్షణాలు:   
       1. ఇవి ఒకే సాధారణ ఫార్కమలాను కల్వగ్వ ఉంటాయి . 
        2. ఒకే విధమైన ప్రమేయ సమూహానిన కల్వగ్వ ఉననందువలల ఒకే రసాయన ధర్థమలను చూప్పతాయి.  
6) ఇథనోల్ నుండి స్తడియం ఇథ్యకెస్డ్ ఎలా తయార్క చేయబడుతంది? రసాయన సమీకరణంతో వివరించండి. 
జ: స్తడియం లోహం ఇథైల్ ఆలుహాల్ తో చరయ జరిపి తిరితగతిన పొంగును ఇసూో స్తడియం ఈథ్యకెస్డ్ మరియు హైడ్రోజన్  
    వాయువులు విడుదల చేస్తోంది. 

 
 4 మార్కుల ప్రశ్నలు 

1) ఆలేున్ లను పార్థఫిన్ లు అని కూడా అంటార్క.ఇవి  ప్రతిక్షేపణ చరయలలో మాత్రమే పాల్గంటాయి సంకలన చరయలలో పాల్గనవు అని 
సరియైన ఉదాహరణతో వివరించండి (లేదా)ఆలేున్ ప్రతిక్షేపణ చరయలను ఉదాహరణతో వివరించండి? 
జ:  

 
 8 మార్కుల ప్రశ్నలు 

1) సబ్బో యొకు శుభ్రపరిచే చరయను వివరించండి.  
జ: స్తబ్బో యొకు శుభ్రపరిచే చరయ: 
   1. మురికి పటిటన బట్టలను సబ్బో లేదా డిట్రజంట్ కల్వపిన నీటిలో ముంచవలెను.  
     మురికి అనేది జిడుడ గా ఉంటంది . 
    2. సబ్బో కణాలు జిడుడగా ఉనన హైడ్రో కారోన్ కొనల చుటూట గుండ్రంగా చేరతాయి. 
    3. సభుయలలోని హైడ్రో కారోన్ లు నూనె లేదా గ్రీజు రూపంలో ఉనన మల్వన్నలతో చరయ  
        పొంది మల్వన కణాలను బయట్క్క లాగడానికి ప్రయతినసాోయి. 
    4. ఈ విధంగా హైడ్రో కారోన్ భాగం మురికి లేదా నూనె తో అతక్కుప్తతంది. 
    5.కొంచం కదిపిన్న లేదా ర్కద్ిన్న దుముమ కణాలు సబ్బో నురగ కణాలతో కల్వసి  
       బయట్క్క చేరి నీటికి కల్వసి ప్తతాయి. 
     6.అందుకే సబ్బో నీర్క మురికి అవుతాయి.బట్టలు శుభ్రం అవుతాయి. 
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2) ఎసటరిఫికేష్న్, సఫానిఫికేష్న్ ల మధయ బేధాలు ర్థయండి.  
జ: 

ఎసటరిఫికేష్న్ సఫానిఫికేష్న్ 
1.కార్థోకి్ల్వక్ ఆమలం గాఢ సలుేూరిక్ ఆమలం సమక్షంలో  
  ఆలుహాల్ తో చరయ జరిపి పండల వాసన గల ఎసటర్ అనే  
  సమేమళ్న్ననిన ఏరురిచే చరయను ఎసటరిఫికేష్న్ అని అంటార్క. 
2.ఇది నిరజలీకరణ చరయ 
3.ఇది దిిగత చరయ 
4.వివిధ రకాల ఎసటర్ ల తయారీలో ఉపయోగ్వసాోర్క. 

1.నూనెలను క్షార సమక్షంలో జల విశ్లలష్ణ చేందించి స్తడియం 
  లేదా పొటాషయం లవణానిన పొందే ప్రక్రయను సఫానిఫికేష్న్ 
  అంటార్క. 
2. ఇది జల విశ్లలష్ణ చరయ. 
3. ఇది అదిిగత చరయ. 
4.వివిధ రకాల సబ్బోల తయారీలో ఉపయోగ్వసాోర్క  

 
 

 

 

 

 

Model Papers 
 

మాదిరి ప్రశానపత్రం -1 
తరగతి: 10 

జనరల్ సైన్్, పేపర్ - I & II 
(తెలుగు వరాన్) 

సమయం: 3 గంట్ల 15 నిమిష్ణలు                                                                                               గరిష్ట మార్కులు: 100 
సూచనలు: 
    1. ఈ పేపర్ లో పార్ట - ఎ మరియు పార్ట - బ ఉంటాయి. 
    2. పార్ట - ఎ లో ఫిజికల్ సైన్్ మరియు పార్ట - బ లో బయోలాజికల్ సైన్్ నుండి ప్రశ్నలు ఉంటాయి. 
    3. పార్ట - ఎ మరియు పార్ట - బ లో ఒకొుకుటి 4 స్టక్షన్్ కల్వగ్వ ఉంటాయి. 
    4. పేపర్ లో 33 ప్రశ్నలు ఉంటాయి. 
    5. పార్ట - ఎ మరియు పార్ట - బ లోని విభాగం IV లో అంతరగత ఎంపిక ఉంటంది. 
    6. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధానం సుష్టంగా గుండ్రంగా వ్రాయండి. 
    7. ప్రశానపత్రం చదవడానికి 15 నిమిష్ణలు ఇసాోర్క. 

పార్ట - ఎ ( భౌతిక రసాయన శాస్త్రం)                                                                               
                                                                          స్టక్షన్ I                                                                    6 x 1 = 6 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 1 మార్కు  
1. నీటిపై మంచు ఎందుక్క తేలుతంది? 
2. సబ్బో కణం యొకు సాధారణ పటానిన గీయండి. 
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3. పటిటకలో కట్క న్నభయంతరం కనుగొనుట్క్క పరిశీల్వంచిన విలువలు ఇవిబడినవి. 
U (స్టంమీ.. లలో) 40 30 20 

V (స్టంమీ.. లలో) 24 30 38 

      a) ప్రయోగంలో ఉపయోగ్వంచిన కట్కం ఏది?   b) ఉపయోగ్వంచిన కట్క న్నభయంతరం ఎంత? 
4. ఇథనోల్ లో చినన స్తడియం ముకును వేస్నో ఏం జర్కగుతంది? 
5. కట్క సూత్రం ర్థయండి. 
6. భావన (A): గ్రూప్పలో పైనుండి కిందికి ప్తయిన కొలది పరమాణు పరిమాణం పెర్కగుతంది. 
   కారణం (R): గ్రూప్పలో పైనుండి కిందికి ప్తయిన కొలది పరమాణు సంఖయ పెరగడం వలన కరుర్థల సంఖయ కూడా పెర్కగుతంది.= 
   సరియైన సమాధానం ఎంచుకొని, మీక్క ఇచిచన సమాధాన పత్రంలో ర్థయండి. 
   A) A, R లు రండు సరియైనవి. R సరైన వివరణ.      B) A, R లు రండు సరియైనవి. R సరైన వివరణ కాదు. 
   C) A సరియైనది, R సరియైనది కాదు                  D) A సరియైనది కాదు, R సరియైనది. 

                                                              స్టక్షన్ II                                                             4 x 2 = 8 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 2 మార్కులు. 
7. భాష్పుభవనం, మరగడం ల మధయగల బేధాలను అరాం చేస్తకోవడానికి ఏవైన్న రండు ప్రశ్నలు తయార్క చేయండి. 
8. ఆలేున్, ఆలీున్, ఆలెసున్ ల సాధారణ అను ఫార్కమలా ర్థయండి. 
9. పటిటకను పరిశీల్వంచి అడిగ్వన ప్రశ్నలక్క జవాబ్బలు ర్థయండి. 

ధాతవు బాకెస్ట్ జింక్ బలండ్ హార్న సిలిర్ జింకైట్ సినన బార్ గెలీన్న స్తననప్పర్థయి 
ఫార్కమలా Al2O32H2O ZnS AgCl ZnO HgS PbS CaCO3 

          a)  జింక్ యొకు ధాతవు ఏమిటి?    b) అల్యయమినియం యొకు ధాతవు ఏమిటి? 
10. ఒక మూలకం యొకు పరమాణు సంఖయ 19 అయితే ఆవరోన పటిటకలో దీని సాానం ఏది? దానిని ఎలా చపుగలర్క?             

స్టక్షన్ III                                                           3 x 4 = 12 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 4 మార్కులు. 

 

11. AC జనరేట్ర్ చకుని పట్ం గీసి, భాగాలను గురిోంచండి? 
12. పటిటకను పరిశీల్వంచి అడిగ్వన ప్రశ్నక్క జవాబ్బలు ర్థయండి. 

మూలకం  ఎలకాాన్ విన్నయసం 
A 1s22s2 

B 1s22s22p63s2 

C 1s22s22p23s23p3 

D 1s22s22p6 

a) ఒకే పీరియడ్ లో ఉంటే మూలకాలు ఏవి? 
b) ఒకే గ్రూప్పలో ఇమిడి ఉనన మూలకాలు ఏవి? 
c) జడవాయు మూలకాలేవి? 
d) “C” అనే మూలకం ఏ గ్రూప్ప, ఏ పీరియడ్ క్క చందినది? 

13. థరసమట్ ప్రక్రయ అనగా నేమి? నిజ జీవితంలో దీని యొకు వినియోగాలను ర్థయండి. 
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                                                                     స్టక్షన్ IV                                                           3 x 8 = 24 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 8 మార్కులు. 
           3. ప్రతి ప్రశ్నక్క అంతరగత ఎంపిక ఉంటంది. 
14. ఎండమావులు ఏరుడడానికి కారణం ఏమిటి? వివరించండి. 

(లేక) 
       దీర్ దృషట లోపానిన సవరించి విధాన్ననిన సరైన పటాలతో వివరించండి. 
15. సంకరీకరణం అనగానేమి? సంకరీకరణం ఆధారంగా BF3 అణువు ఏరుడే విధానమును వివరించండి. 

(లేక) 
      ఒక పరమాణువులో ఎలకాాన్ యొకు సాాన్ననిన అంచన్న వేయడానికి మూడు కాింట్ం సంఖయలు ఏ విధంగా ఉపయోగపడతాయో 
      వివరించండి. 
16. ఓమ్ నియమం తెలపండి. దానిని సరి చూడటానికి ప్రయోగానిన తెల్వపి, ప్రయోగ విధాన్ననిన వివరించండి. 

(లేక) 
     ఆలుహాల్, గ్లలకోజ్ వంటి లవణాలు హైడ్రోజన్ ను కల్వగ్వ ఉననపుటిక్ట అవి ఆమాలలు కావు. దీనిని ఒక కృతయం దాిర్థ వివరించుము. 
 
 
 

మాదిరి ప్రశానపత్రం - 2 
తరగతి: 10 

జనరల్ సైన్్, పేపర్ - I & II 
(తెలుగు వరాన్) 

సమయం: 3 గంట్ల 15 నిమిష్ణలు                                                                                               గరిష్ట మార్కులు: 100 
సూచనలు: 
    1. ఈ పేపర్ లో పార్ట - ఎ మరియు పార్ట - బ ఉంటాయి. 
    2. పార్ట - ఎ లో ఫిజికల్ సైన్్ మరియు పార్ట - బ లో బయోలాజికల్ సైన్్ నుండి ప్రశ్నలు ఉంటాయి. 
    3. పార్ట - ఎ మరియు పార్ట - బ లో ఒకొుకుటి 4 స్టక్షన్్ కల్వగ్వ ఉంటాయి. 
    4. పేపర్ లో 33 ప్రశ్నలు ఉంటాయి. 
    5. పార్ట - ఎ మరియు పార్ట - బ లోని విభాగం IV లో అంతరగత ఎంపిక ఉంటంది. 
    6. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధానం సుష్టంగా గుండ్రంగా వ్రాయండి. 
    7. ప్రశానపత్రం చదవడానికి 15 నిమిష్ణలు ఇసాోర్క. 

పార్ట - ఎ ( భౌతిక రసాయన శాస్త్రం)                                                                               
                                                                          స్టక్షన్ I                                                                    6 x 1 = 6 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 1 మార్కు  
1. 300C ను కెల్విన్ మానంలోకి మారచండి. 
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2. కాంతి విక్షేపణం నిరిచింప్పము? 
3. నక్షత్రాలు మినుక్క మినుక్కమని ఎందుక్క కనిపిసాోయి? 
4. ఇథనోల్ లో చినన స్తడియం ముకును వేస్నో ఏం జర్కగుతంది? 
5. శుదధ లోహానిన పొందే ఏమైన్న రండు పదధతలను తెలపండి 
6. s- ఆరిోటాల్ ఆకృతిని గీయండి? 
                                                                       స్టక్షన్ II                                                             4 x 2 = 8 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 2 మార్కులు. 
7. (i) -CHO (ii) -C=0 (ii) –COOR (iv) –OH ల ప్రమేయ సమూహాల పేర్కల ర్థయండి. 
8. మీ స్ననహతడు nlx పదధతిని అరాం చేస్తకోలేకప్తయాడు. nlx పదధతిని అరాం చేస్తకోవడానికి మీర్క అతనిన ఏ ప్రశ్నలు అడుగుతార్క? 
9. పటిటకను పూరించండి.  

ఆరిోటాల్ ఆరిోటాళ్ు సంఖయ గరిష్ట ఎలకాానల సంఖయ 
s  2 

 3 6 

d 5  

f  14 

10. ఎండమావి ఏరుడు విధానమును తెలుస్తకొనుట్క్క కొనిన ప్రశ్నలను తయార్క చేయుము? 
స్టక్షన్ III                                                           3 x 4 = 12 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 4 మార్కులు. 
11. రివరోరేట్రీ కొల్వమి యొకు చకుని పటానిన గీసి భాగాలు గురిోంచండి 
12. క్రంది పటిటకలో ఇచిచన వేర్కవేర్క పదార్థాల విశిష్ణటష్ణణలను పరిశీల్వంచి ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి? 

 
       a) విశిష్ణటష్ణం యొకు S I ప్రమాణం ఏమిటి?  
       b) ఏ లోహానిన పంట్పాత్రల తయారీలో ఉపయోగ్వంచవచుచ .కారణం ఏమిటి? 
       c) ఇచిచన పదార్థాలలో ఏ లోహం నెమమదిగా వేడెక్కుతంది. 
       d) ఒక గ్రాము నీటిని 1°C పెంచడానికి అవసరమైన ఉష్ణర్థశి ఎంత? 
13. ఆకాశ్ం నీల్వరంగులో కనబడడానికి కారణమైన వాతావరణంలోని అణువుల పాత్రను మీర్క ఎలా అభినందిసాోర్క? 
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                                                                         స్టక్షన్ IV                                                           3 x 8 = 24 

గమనిక: 1. అనిన ప్రశ్నలక్క సమాధాన్నలు ర్థయండి. 
           2. ప్రతి ప్రశ్నక్క 8 మార్కులు. 
           3. ప్రతి ప్రశ్నక్క అంతరగత ఎంపిక ఉంటంది. 
14. విదుయత్ (ఎలకాిక్) మోటార్క పని తీర్కను చకుని పట్ంతో వివరించండి. 

(లేక) 
      మూడు నిరోధాలు సమాంతరంగా కల్వపినప్పుడు వాటి ఫల్వత నిరోధానిన ఉతాుదించండి. 
15. ఆవరోన ధరమం అంటే ఏమిటి? క్రంది ధర్థమలు పీరియడ్ గ్రూప్ లలో ఏ విధంగా మార్కు చందుతాయో వివరించండి? 
          a) పరమాణువాయసారాం        b) అయనీకరణశ్కిో             c) ఎలకాాన్ ఎఫినిటీ            d) ర్కణవిదుయదాతమకత  

(లేక) 
          సంకరీకరణం అనగానేమి? సంకరీకరణం ఆధారంగా BeCl2 అణువు ఏరుడే విధానంను వివరించండి? 
16. ఒక కట్క న్నభయంతర్థనిన ప్రయోగపూరికంగా ఎలా కనుగొంటార్క? 

(లేక) 
     లవణముల యొకు సుటిక జలం అంటే ఏమిటి? దానిని ఒక కృతయం దాిర్థ వివరించండి. 
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